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ABSTRAKT 

Téma bakaláĜské práce je vČnováno problematice participace Policie České republiky a 

ochranČ obyvatelstva. Je rozdČlena na dvČ části, na teoretickou a praktickou. V teoretické 

části své práce se zabývám stručným historickým vývojem Policie ČR i obecnČ integrova-

ným záchranným systém. Dále jsem se zamČĜila na legislativu a právní pĜedpisy, souvisejí-

cí s danou problematikou. Následuje současné rozdČlení Policie České republiky a charak-

teristika jednotlivých útvarĤ, které jsou nejvíce spojeny s integrovaným záchranným systé-

mem. Uvedla jsem úkoly či činnosti plnící v rámci ochrany obyvatelstva a jaké je její po-

stavení v rámci celého integrovaného záchranného systému. V praktické části analyzuji 

dané území, popisuji Obvodní oddČlení Vizovice, a pĜedevším se zabývám pĜirozenou po-

vodní ve Vizovicích. K modelaci jsem použila softwaru DIBůVOD. 

 

Klíčová slova:  
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ABSTRACT 

The theme of the bachelor thesis is devoted to the issue of the participation of the Police of 

the Czech Republic and the protection of the population. It is divided into two parts, the 

theoretical one and the practical one. The theoretical part of the thesis deals with a brief 

historical evolution of the Czech Police and the Integrated Rescue System in general. 

Furthermore, I focused on legislation and regulations related to the given issue. It is 

followed by the current division of the Police of the Czech Republic and the characteristics 

of the individual departments that are associated with the integrated rescue system the 

most. 

There are also mentioned the tasks or activities that are performed in terms of protection of 

the population and there is stated its position within integrated rescue system. In the practi-

cal part there is described and analyzed a given territory and district department of Vizovi-

ce. Above all, I deal with a flood in Vizovice. I used DIBAVOD software for the demon-

stration. 
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ÚVOD 

Dnešní kulturní společnost si nelze pĜedstavit bez toho, aby v této společnosti panoval po-

Ĝádek a Ĝád. Bohužel pouhou utopií je fakt, že by se všichni jedinci ve společnosti o tento 

žádoucí stav snažili. Proto bylo potĜeba vytvoĜit instituci, která by dbala na zajištČní a do-

držování všech pĜíslušných základních ĜádĤ a v pĜípadČ nutnosti činila nezbytné kroky k 

jejich ochranČ.  

V naší moderní společnosti plní tuto úlohu instituce, která se nazývá policie. Chápání poli-

cie se s historickým vývojem společnosti výraznČ mČnila. Známa jsou období, kdy tato 

instituce procházela bouĜlivým vývojem. ů nemusíme chodit daleko do historie. V dnešní 

dobČ je ale policie chápána jako služba veĜejnosti, občanĤm. V totalitním období Ň0. století 

tomu však tak úplnČ nebylo. Dalším dĤležitým úkolem, který prošel výraznými zmČnami 

v chápání, je dodržování a respektování lidských práv a svobod. Tento a další dĤležité úko-

ly pro občany i stát plní v naši zemi instituce, která se nazývá Policie České republiky.  

Policie České republiky je jednotný ozbrojený sbor. Je zĜízen na základČ zákona České 

národní rady ze dne Ň1. června 1řř1 č. ŇŘň/1řř1 Sb. o Policii České republiky. PĤsobnost 

tohoto sboru je na celém území státu. V současné dobČ se Ĝídí zákonem č. 273/2008 Sb., o 

Policii České republiky. Současný platný zákon zĜizuje 14 krajských Ĝeditelství policie. 

V každém kraji České republiky se tak nachází jedno krajské Ĝeditelství Policie České re-

publiky, aby byla vČtší dostupnost pro občany a zlepšené zajištČní jejich bezpečnosti. Tato 

instituce je jednou ze základních složek integrovaného záchranného systému, takže se také 

významnČ podílí na ochranČ obyvatelstva v České republice. V současné dobČ je naše spo-

lečnost ohrožena rĤznými druhy mimoĜádných událostí. Od pĜírodních katastrof až po 

technické havárie, které jsou v rámci neustále dynamicky se mČnící doby velmi časté. Proto 

je dĤležitá prevence, na které se značnČ podílí právČ i Policie České republiky. Její činnost 

v rámci pĤsobení IZS je proto právem nezastupitelná a nenahraditelná.  

Často je bohužel práce Policie ČR v očích značné části veĜejnosti vnímána negativnČ. Tato 

skutečnost je dána zejména faktem, že se jedná o sbor, který je povinen udČlovat sankce pĜi 

porušování zákonĤ, ĜádĤ a pĜedpisĤ České republiky. Ne všem se však tyto postihy líbí a 

jsou schopni je respektovat. 

Cílem této bakaláĜské práce je zhodnocení stávající úrovnČ Policie České republiky a inte-

grovaného záchranného systému, organizační struktura, činnost, vzájemná spolupráce a 

legislativní rámec Na základČ analyticko – syntetické metody zhodnocuji konkrétní situaci 
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a vyhodnocuji pravdČpodobnost ohrožení obyvatelstva pĜi pĜirozené povodni ve mČstČ Vi-

zovice. Díky této metodČ lze navrhnout patĜičné opatĜení smČĜující ke zkvalitnČní ochrany 

obyvatelstva. 

PĜi zpracování své práce jsem využila analyticko – syntetickou metodu a veĜejnČ pĜístup-

ného softwaru DIBůVOD, díky kterému lze namodelovat určitý typ povodnČ, zasažené a 

ohrožené území. Pomocí výsledných map zasažené oblasti dochází k lepšímu zobrazení 

dané povodĖové situace. Ve své práci se zabývám typem povodnČ pČtileté, dvacetileté a 

stoleté ve mČstČ Vizovice. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 HISTORIE POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY 

Policie ČR se právem pyšnČ hlásí k tradici bezpečnostních složek, četnictva a státní policie 

v období První republiky. Do policejních Ĝad pĜišli lidé, kteĜí pĜispČli ke vzniku samostat-

ného Československa. Byli to zejména legionáĜi a účastníci domácího odboje. Pojem čet-

nictvo a státní policie byl pĜevzat z rakousko-uherské monarchie. Samotný vývoj policie a 

policejních sborĤ v Československé, potažmo České republice, prošel významným a dlou-

hým vývojem, který stručnČ nastiĖuji v následujícím textu. 

Období do r. 1ř1Ř 

Již v dávné historii se projevovala snaha stíhat zločince a spravedlivČ je trestat. Je ovšem 

nutné mít na pamČti, že zločin v tehdejší dobČ nebyl chápan jako útok proti společnosti, 

nýbrž proti konkrétní osobČ či jejímu osobnímu majetku. Dobová situace byla však díky 

velké rozdrobenosti společnosti stĜedovČké Evropy pĜi boji se zločinem velmi obtížná. 

Hlavními problémy byla zejména slabá centrální moc panovníka a značná rozdrobenost 

území. První bezpečnostní a strážní sbory tehdejší doby začaly vznikat v silných politic-

kých a obchodních centrech, kterými byly zejména mČsta. Tuto funkci plnili tzv. žoldnéĜi. 

Jejich hlavním úkolem bylo hlídání mostĤ a bran, poté pĜešli i na hlídkovou a poĜádkovou 

službu v ulicích mČst. S postupem času se jejich činnost začala rozšiĜovat i za hranice mČst. 

Od poloviny 1Ř. století začaly na území habsburské monarchie vznikat první policejní ko-

mise. 

1Ř. století bylo zlomové díky tĜem zásadním reformám. První se uskutečnila v roce 1749. 

Výsledkem bylo, že policejní správa byla oddČlena od justice. Druhým reformním krokem 

byl vznik prvního policejního Ĝeditelství ve Vídni v roce 1776. TĜetí reforma probČhla 

v roce 1782. V tomto období došlo k rozdČlení policie na tajnou a uniformovanou policii. 

ůž rok 17Ř5 se dotkl také českých zemí a to vznikem prvních policejních Ĝeditelství, které 

vznikly v Praze, BrnČ a OpavČ. 

V roce 1Ř4Ř byla policie začlenČna pod Ministerstvo vnitra, odkud byla roku 1852 vyĜaze-

na, a došlo k obnovení Nejvyššího policejního úĜadu. ůž rok 1Ř70 byl prĤlomový a policie 

byla znovu, tentokrát definitivnČ zaĜazena zpČt pod Ministerstvo vnitra. Již v této dobČ byla 

ve vČtších mČstech zĜízena kromČ státní policie i policie mČstská a obecní.  

Na území habsburské monarchie pĤsobilo vedle policie také četnictvo. KoĜeny četnictva 

sahají do roku 1Ř15. DĤležitým faktorem vzniku bylo to, že Rakousku pĜipadlo území 
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Lombardie, odkud byl pĜevzat Četnický pluk. V habsburské monarchii se tento systém 

osvČdčil, proto roku 1Ř50 na základČ prozatímního zákona č. 1ř/1Ř50 bylo zĜízeno četnic-

tvo, jako vojensky organizovaný strážní sbor. Určen byl pĜedevším k udržování bezpečnos-

ti, poĜádku a klidu na území monarchie. V českých zemích byly zĜízeny dva četnické pluky. 

Ovšem v roce 1Ř6Ř bylo rakouské četnictvo odstranČno z pĤsobnosti Ĝíšského ministerstva 

války a pĜidáno do pĤsobnosti ministerstva pro zemskou obranu. Rok 1Ř67 znamenal defi-

nitivní zrušení četnictva na území Uherska. 

Období 1ř1Ř – 1938 

V dĤsledku vzniku samostatného československého státu, pĜišla na Ĝadu recepce stávající-

ho rakouského zákonodárství. Tu mČla za následek tzv. recepční norma – zákon č. 11/1ř1Ř 

Sb.z.a n 1. Výsledkem toho byl pĜijat rakouský systém bezpečnostních sborĤ.  

 

Četnictvo 

Bylo na území novČ vzniklého státu vojensky organizovaným strážním sborem. TvoĜilo 

základní kámen bezpečnosti. PĤsobnost četnictva se vztahovala na celém území Českoslo-

venska. BČhem výkonu své služby bylo podĜízeno politickým úĜadĤm. Celý sbor pak spa-

dal do kompetence Ministerstva vnitra. 

V čele četnictva bylo Generální velitelství, kterému podléhala Zemská velitelství. Jeho 

nejvyšším pĜedstavitelem byl zemský velitel. Pod Zemským velitelstvím fungovala četnic-

ká oddČlení, poslední stupeĖ v celé hierarchii tvoĜily četnické stanice. Četníci se dČlili na 

mužstvo, tzv. gážisty mimo hodnostní tĜídy, a dále na dĤstojníky – gážisty 2. [1]  

 

 

 

1 Zákon ze dne ŇŘ. Ĝíjna 1ř1Ř o zĜízení samostatného státu Československého byl vydán Národním 

výborem československým, jako první zákon novČ vzniklého Československého státu. Vyhlášen 

byl ve Sbírce zákonĤ, ale až pod č. 11/1918 Sb. z. a n. ůutorem pĤvodního textu zákona je JUDr. 

ůlois Rašín. 

2
 Členové sboru byli rozdČleni na mužstvo Ěgážisté mimo hodnostní tĜídyě a dĤstojníky Ěgážistyě. 

Gážisté mimo hodnostní tĜídy chránili bezpečnost osob, majetku, zjednávali klid a poĜádek pĜi 

obecném ohrožení i výtržnostech, konali hlídky, zatýkali osoby stíhané a provádČli další úkoly dle 

platných zákonĤ a naĜízení.  

http://cs.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%AD_v%C3%BDbor_%C4%8Deskoslovensk%C3%BD
http://cs.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%AD_v%C3%BDbor_%C4%8Deskoslovensk%C3%BD
http://cs.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1kon
http://cs.wikipedia.org/wiki/Prvn%C3%AD_republika
http://cs.wikipedia.org/wiki/Doktor_pr%C3%A1v
http://cs.wikipedia.org/wiki/Alois_Ra%C5%A1%C3%ADn
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Mužstvo mČlo pĜedevším za úkol zajištČní poĜádku a bezpečnosti, chránit osoby a majetek 

a dále vykonávat hlídky a zatýkat stíhané osoby. Naopak dĤstojníci se zabývali výcvikem a 

kázní četníkĤ a také byli odpovČdni za jejich výkon služby. Službu četnictva lze rozdČlit na 

obyčejnou a zvláštní. Obyčejná služba spočívala ve výkonu standardní služby, která neob-

sahovala žádné zvláštní pokyny či úkoly. Zvláštní služba plnila zvláštní úkoly, kterými 

byly napĜíklad transporty vČzĖĤ. 

V souvislosti s vývojem techniky a metod policejní teorie, práce a praxe se i v organizační 

struktuĜe četnictva republiky začaly vytváĜet nové speciální útvary, které mČly pĜispČt ke 

zvýšení bezpečnosti. V roce 1928 vznikly Četnické pátrací stanice, kdy hlavním cílem a 

úkolem bylo vyšetĜování kriminálních činĤ. Počátky četnických silničních kontrol a pozdČji 

i letecké hlídky se datuje do roku 1935.  

 

Státní policie 

Ve srovnání četnictva a státní policie, plní právČ policie v tomto období daleko menší roli. 

DĤsledkem toho je i skutečnost, že byla zĜízena jen dvČ policejní Ĝeditelství, a to v Praze a 

BrnČ. Dále fungovala dvČ policejní komisaĜství- PlzeĖ a Moravská Ostrava. Tak tomu bylo 

až do roku 1řŇ0. ůž po tomto roce na základČ zákona č. 165/1řŇ0 Sb.z.a n, začíná vláda 

zĜizovat další státní policejní úĜady.  

Vznikaly další policejní Ĝeditelství, komisaĜství a pohraniční komisaĜství. Díky tomuto 

zákonu bylo v Československu již nČco kolem tĜiceti státních policejních úĜadĤ. Problém 

ale zĤstával v jejich koordinaci. ůlespoĖ částečnČ vyĜešit tento problém pomohl nástup 

rostoucího nebezpečí v podobČ fašismu a nacismu.  

V čele státní policie stál policejní Ĝeditel, nebo pĜípadný správce komisaĜství. Podmínkou 

bylo právnické vzdČlání3. Součástí státní policie byly sbory uniformované a neuniformova-

né stráže bezpečnosti. Do uniformované stráže spadali gážisté mimo hodnostní tĜídu. Jejich 

posláním byly hlídky, služby, pochĤzky, hlídání a eskortování vČzĖĤ a také napĜíklad po-

skytování první pomoci, ke které byli vyškoleni. Neuniformovaná stráž pak plnila zejména 

službu zpravodajskou, pátrací a vyšetĜovací. [1] 

 

 

 

3 Podmínkou pro jmenování do funkce bylo kromČ právnického vzdČlání též zkušenosti spojené s 

vedoucí pozicí, a to z dĤvodu odpovČdnosti za výkon policejní služby v pĜíslušném obvodu. 
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Obecní policie 

Do tohoto období spadá vznik obecní policie, kterou si zĜizovaly samotná mČsta a obce. 

Hlavním úkolem bylo zajištČní bezpečnosti osob a majetku na území pĜíslušného mČsta či 

obce. Výhodou pĜíslušníkĤ obecní policie byla zejména výborná znalost daného území. 

Období 1řňŘ – 1945 

V roce 1řňŘ sílil tlak Nacistického NČmecka a na základČ Mnichovské dohody došlo 

k obsazení československého pohraničí – sudet4. Výsledkem bylo pĜipojení tohoto území 

k nČmecké Ĝíši. Nadále však pokračoval zjevný tlak na zbytek Československa. Vše vyvr-

cholilo 15. bĜezna 1řňř, kdy došlo k okupaci zbytku československého území a vytvoĜení 

protektorátu Čechy a Morava. Na území protektorátu fungovala česká i nČmecká správa, 

což pĜedstavovalo značné komplikace. Na území protektorátu Čechy a Morava pĤsobily 

jednotky nČmecké poĜádkové policie ĚOrdnungspolizei – Orpoě a nČmecké bezpečnostní 

policie (Sicherheistdienstpolizei – Sipo). 

NČmecká poĜádková policie, v jejímž čele stál velitel poĜádkové policie u Ĝíšského protek-

tora v Čechách a na MoravČ, se dČlilo na Policejní jednotky, tvoĜené policejními pluky a na 

Samostatné uniformované služby, které tvoĜily četnické oddíly, strážní oddíl a další jednot-

ky, napĜ. popravčí čety. [Ň]  

V čele nČmecké bezpečnostní policie stál velitel bezpečnostní policie u Ĝíšského protektora 

v Čechách a na MoravČ. V rámci bezpečnostní policie pĤsobilo na území protektorátu Ges-

tapo5, které bylo oprávnČno vydávat závazné pokyny nČmeckým i českým úĜadĤm. Úkolem 

bezpečnostní policie bylo vypátrat a potlačit všechny státu a ěíši nepĜátelské snahy na 

území protektorátu. KromČ nČmeckých bezpečnostních orgánĤ, které se nacházely na úze-

mí protektorátu, zde pĤsobily také české bezpečnostní sbory. Existovalo tedy četnictvo 

státní a obecní policie. V roce 1ř44 však došlo k zásadní zmČnČ, kdy tyto tĜi složky byly 

spojeny a označeny za protektorátní policii. [2] 

 

 

 

4
 Označení pro ty pohraniční oblasti dnešního Česka, ve kterých do roku 1ř45 pĜevažovalo nČmec-

ké osídlení. 
5
 Vzniklo pĜemČnou tajné pruské státní policie dne Ň6. kvČtna 1933. Gestapo založil Hermann Gö-

ring. Po druhé svČtové válce bylo prohlášeno za zločineckou organizaci. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Pohrani%C4%8D%C3%AD
http://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko
http://cs.wikipedia.org/wiki/N%C4%9Bmci
http://cs.wikipedia.org/wiki/N%C4%9Bmci
http://cs.wikipedia.org/wiki/Prusko
http://cs.wikipedia.org/wiki/26._kv%C4%9Bten
http://cs.wikipedia.org/wiki/1933
http://cs.wikipedia.org/wiki/Hermann_G%C3%B6ring
http://cs.wikipedia.org/wiki/Hermann_G%C3%B6ring
http://cs.wikipedia.org/wiki/Druh%C3%A1_sv%C4%9Btov%C3%A1_v%C3%A1lka
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Období 1ř45 – 1989 

V roce 1945 docházelo postupnČ k osvobozování území Československa, jehož 70. výročí 

si letos pĜipomínáme. Již pĜi samotném osvobozování docházelo v nČkterých částech úze-

mí k tomu, že orgány policie a četnictva se prohlásily za orgány vČrné a podĜízené česko-

slovenské vládČ. Vznikaly revoluční oddíly, závodní milice a o slovo se pĜihlásily také od-

díly zahraničních vojsk. 

První poválečný legislativní pĜedpis, který by upravoval vnitĜní bezpečnost, byl Košický 

vládní program ze dne 5. 4. 1ř456. Díky tomuto programu se základním bezpečnostním 

sborem stal Sbor národní bezpečnosti Ědále jen „SNB“). Po únoru 1ř4Ř došlo k výrazné 

zmČnČ, kdy byl SNB zcela ovládán komunistickou stranou. DĤsledkem toho byli staĜí pĜí-

slušníci policie a četnictva pĜinucení SNB opustit. Tento režim mČl též za následek zmČnu 

ve fungování Státní bezpečnosti Ědále jen „StBě, kdy prakticky došlo k pĜemČnČ 

na politickou policii. ZásadnČ nová situace následovala po únoru 1ř4Ř, kdy byla VeĜejná i 

Státní bezpečnosti zcela ovládaná komunistickým stranou. 

V roce 1ř50 se uskutečnilo vydČlení ministerstva národní bezpečnosti z Ministerstva vni-

tra. Pro ne pĜíliš velký úspČch v roce 1953 bylo Ministerstvo národní bezpečnosti zrušeno a 

veškerá kompetence z toho ministerstva pĜešla zpČt na Ministerstvo vnitra. 

Rok 1ř60 byl ve znamení nové územní organizace státu, proto také došlo k úpravám 

v SNB a ke vzniku VeĜejné bezpečnosti Ědále jen „VB“ě. SNB byl tehdy jediným vnitro – 

bezpečnostním sborem. Ve skutečnosti se však dČlil na jednotlivé složky. PatĜí mezi nČ 

VeĜejná bezpečnost, jejímž hlavním úkolem byla ochrana osob a majetku, a dále StB, která 

zastávala funkci v oblasti civilní rozvČdky a kontrarozvČdky.  

Po roce 1ř6Ř se StB a VB staly hlavními oporami komunistického režimu a nástrojem 

k nadĜazenému postavení vĤči obyvatelstvu, kdy tohoto privilegia jejich pĜíslušníci často 

zneužívali. V očích občanĤ proto byly tyto instituce vnímány značnČ negativnČ. 

 

 

 

6
 Jedná se o programový dokument, který po pĜíchodu na Československé území schválila tehdejší 

vláda 5. dubna 1945 na zasedání v Košicích. Dokument určoval zásady budoucí politiky a byl 

označován za "program národní a demokratické revoluce". 

http://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Ceskoslovensko
http://cs.wikipedia.org/wiki/5._duben
http://cs.wikipedia.org/wiki/1945
http://cs.wikipedia.org/wiki/Ko%C5%A1ice
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Jednou z nejznámČjších událostí byla činnost VeĜejné bezpečnosti proti demonstrantĤm 

v roce 1řŘŘ a 1řŘř. Velmi bolestivČ se do povČdomí občanĤ státu dostalo datum 17. listo-

padu 1989, a to zásah VeĜejné bezpečnosti vĤči studentĤm. Tyto situace a následný rostou-

cí tlak pĜispČly k pádu komunistického režimu. Se zánikem komunistického režimu došlo 

k rozpadu Sboru národní bezpečnosti a vznikla Policie Československé federativní repub-

liky ĚČSFRě.  Po rozpadu Československé federativní republiky k 1.1.1993, se zrodil sou-

časný název Policie České republiky. [1] 

Policie České republiky v současnosti 

Dnes se Policie České republiky Ědále jen „PČR) s hrdostí hlásí k tradicím prvorepubliko-

vých bezpečnostních složek, státní policie a četnictva. Snaží se na tyto tradice navázat i 

vzhledem k tomu, že dĜíve se policisté a četníci tČšili u občanĤ značné úctČ a vážnosti, díky 

své svČdomité a poctivé práci. Činnost PČR v současné dobČ Ĝídí Policejní prezidium. Je 

zĜízena na základČ zákona č.  273/2008 Sb., o Policii České republiky.  V čele stojí policej-

ní prezident, který je odpovČdný za její činnost. Od 1Ň. dubna Ň014 je policejním preziden-

tem brig. gen. Mgr. Bc. Tomáš Tuhý, jehož jmenoval ministr vnitra Milan Chovanec.  

Policie České republiky je v naší zemi podĜízena Ministerstvu vnitra. Je složena 

z Policejního prezídia, útvarĤ s celostátní pĤsobností, krajskými Ĝeditelstvími policie a 

útvarĤ zĜízených v rámci krajských Ĝeditelství. Současný platný zákon zĜizuje 14 krajských 

Ĝeditelství policie. V každém kraji České republiky se nachází jedno. K 1.Ň.Ň014 mČla Po-

licie České republiky ň4 Ň7ř pĜíslušníkĤ. Ke stejnému datu používala 8 ŇŘŇ služebních 

pozemních motorových dopravních prostĜedkĤ. PĜíslušníci Policie České republiky jsou ve 

služebním pomČru, který upravuje zákon č. 361/2003 Sb. – zákon o služebním pomČru 

pĜíslušníkĤ bezpečnostních sborĤ.  

Hlavním úkolem ozbrojeného bezpečnostního sboru je chránit bezpečnost osob a majetku, 

chránit veĜejný poĜádek a pĜedcházet trestné činnosti. Dalšími úkoly, které má tento sbor 

povinnost plnit, jsou úkoly trestního Ĝádu a úkoly na úseku vnitĜního poĜádku a bezpečnosti 

svČĜené jí zákony, pĜedpisy Evropských společenství a mezinárodními smlouvami, které 

jsou součástí právního Ĝádu České republiky. 

 

Ve stručnosti jsem nastínila historický vývoj PČR, který prošel značnými zmČnami v závis-

losti na dané dobČ. V další kapitole uvedu integrovaný záchranný systém, jehož nedílnou 

součástí je právČ PČR a charakteristikou jednotlivých základních složek. 
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2 INTEGROVANÝ ZÁCHRůNNÝ SYSTÉM 

Již od pradávna se společnost setkává s mimoĜádnými událostmi, které ohrožují životy, 

zdraví, majetek a životní prostĜedí. Není v lidských silách odvrátit hrozící pĜírodní kata-

strofy, ani poručit vČtru a dešti. V dnešní moderní dobČ nemáme na mysli jen živelní kata-

strofy, čím dál častČji se setkáváme s mimoĜádnými událostmi typu dopravních nehod, 

prĤmyslových havárií či terorismu. PĜi všech tČchto katastrofách dochází k pĜímému ohro-

žení lidských životĤ, ochromení chodu společnosti či poškození životního prostĜedí. Proto 

bylo zapotĜebí vytvoĜit jednotný záchranáĜský systém. Určitý druh spolupráce jednotlivých 

složek existoval vždy, ale od roku Ň000 je tato spolupráce upravena zákonem. 

Prvním datem, který lze se současným integrovaným záchranným systémem Ědále jen 

„IZS“ ě spojit, je 1ř. kvČten 1řřň, kdy usnesením vlády ČR byl zmínČn vznik IZS. Tento 

systém tedy vznik na základČ každodenní spolupráce hasičĤ, policistĤ a zdravotníkĤ, kteĜí 

se podíleli na Ĝešení jednotlivých mimoĜádných událostech Ědále jen „MU“ě. MimoĜádnČ 

významný byl pro vznik IZS, a to jako takový, rok 1řř7, kdy byla Morava zasažena kata-

strofálními povodnČmi. Ukázalo se, že současná legislativa není dostačující. Problém na-

pĜíklad nastal v určení konkrétních povinností fyzických a právnických osob, nebo činnost 

státu a jeho orgánu pĜi provádČní záchranných a likvidačních pracích Ědále jen „ZLP“ě. 

V podstatČ vĤbec nebyla Ĝešena otázka krizového Ĝízení, jako takového. 

Po dlouhých pĜípravách došlo v roce 2000 k pĜijetí tzv. balíčku zákonĤ, které platí 

s menšími úpravami dodnes. Byl to zákon č. ŇňŘ/Ň000 Sb., o Hasičském záchranném sboru 

a o zmČnČ nČkterých zákonĤ Ědále jen „zákon o HZS“ě, a zákon č. 239/2000 Sb., o integro-

vaném záchranném systému a o zmČnČ nČkterých zákonĤ Ědále jen „zákon o IZS“ě. Zákon 

o IZS určuje základní a ostatní složky a jejich pĤsobnost, zásady koordinace tČchto složek 

pĜi společném zásahu, postup pĜi pĜípravČ na MU, koordinaci pĜi ZLP a spolupráci operač-

ních stĜedisek základních složek IZS. Dále pĜipomeĖme, že se jedná o koordinovaný po-

stup činností záchranných a bezpečnostních složek, orgánĤ státní správy a samosprávy a 

také fyzických a právnických osob pĜi provádČní ZLP. [7] 

Ve stejném roce, jako byl vytvoĜen IZS, se parlament České republiky usnesl na zákonČ č. 

Ň40/Ň000 Sb., o krizovém Ĝízení a o zmČnČ nČkterých zákonĤ. Součástí zákona je vymezení 

pĤsobnosti a pravomocí státních orgánĤ a orgánĤ územní samosprávních celkĤ a práva a 

povinnosti fyzických a právnických osob pĜi pĜípravČ pĜed krizovou situací. V § 16 je vy-

mezena činnost Policie ČR Ědále jen „PČR“ě, pĜi Ĝešení krizových situací, kdy jejím úko-
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lem je zajištČní pĜipravenosti k Ĝešení událostí, které jsou spojeny s vnitĜní bezpečností a 

veĜejným poĜádkem ohroženého kraje. Dále byl vytvoĜen zákon č. 241/2000 Sb., o hospo-

dáĜských opatĜeních pro krizové stavy a o zmČnČ nČkterých souvisejících zákonĤ. Všechny 

tyto zákony nabyly účinnosti 1. ledna 2001. [20] 

Nutné je též zmínit ústavní zákon č. 110/1řřŘ Sb., o bezpečnosti České republiky, kde je 

v článku ň upravena činnost PČR, jako ozbrojeného bezpečnostního sboru. Hlavním úko-

lem je zajištČní bezpečnosti České republiky pomocí ozbrojených sil. [1ř] 

Dne 5. záĜí Ň001 vydalo Ministerstvo vnitra vyhlášku č. ňŇŘ/Ň001 Sb., o nČkterých podrob-

nostech zabezpečení integrovaného záchranného systému. Vyhláška určuje koordinaci jed-

notlivých složek IZS pĜi společném zásahu. Dále vymezuje povinnosti velitele zásahu a 

zásady spolupráce operačních stĜedisek základních složek IZS. [ň] 

V záĜí roku Ň01ň byl v oblasti ochrany obyvatelstva dokončen návrh strategického doku-

mentu, jehož obsahem je daná problematika, dále stanovení strategických cílĤ a priorit 

ochrany obyvatelstva až do roku Ň0ň0. Tento dokument se nazývá Koncepce ochrany oby-

vatelstva do roku 2020 s výhledem do roku Ň0ň0 Ědále jen „Koncepce“ě. Koncepci zpraco-

valo Ministerstvo vnitra – Generální Ĝeditelství Hasičského záchranného sboru České re-

publiky v souladu s § 7 zákona č. Ňňř/Ň000 Sb., o integrovaném záchranném systému a o 

zmČnČ nČkterých zákonĤ. Na tomto strategickém plánu spolupracovala vnitroresortní pra-

covní skupina Ministerstva vnitra a odborná pracovní skupina Výboru pro civilní nouzové 

plánování, a to z dĤvodĤ charakteru a dobČ pĤsobnosti plánu. Obsahem Koncepce je stano-

vení dalšího postupu rozvoje významných oblastí ochrany obyvatelstva, což jsou zejména 

výchova a vzdČlávání, síly, vČcné zdroje, vČda, výzkum, krizové Ĝízení a v neposlední ĜadČ 

úkoly ochrany obyvatelstva. Také jsou zde zahrnuty základní úkoly pro realizaci stanove-

ných priorit ochrany obyvatelstva, a to na celé období její platnosti, včetnČ výhledu do roku 

Ň0ň0. Nezbytnou součástí je hodnocení stavu plnČní úkolĤ pĜedchozí Koncepce ochrany 

obyvatelstva do roku 2013 s výhledem do roku Ň0Ň0. Současná platná Koncepce byla 16. 

Ĝíjna Ň01ň na programu jednání Bezpečnostní rady státu. Ňň. Ĝíjna téhož roku, byla po pro-

jednání na schĤzi vlády České republiky schválena. [Ň1] 

Hlavním cílem IZS je záchrana lidských životĤ a majetku, ochrana zdraví, životního pro-

stĜedí a snižování možných následkĤ pĜi MU. DĤležité je mít na pamČti, že IZS nebylo vy-

tvoĜeno za cílem vzniku nové instituce. Jde pĜedevším o vyjádĜení vzájemné spolupráce 

mezi jejími složkami a pro koordinaci ZLP, kdy je nutný zásah alespoĖ dvou a více složek 

IZS. [7]  
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Základní složky IZS 

Podle zákona dČlíme složky IZS na základní a ostatní. Úkolem základních složek je zajiš-

tČní nepĜetržité pohotovosti pro pĜíjem zprávy o vzniku MU, její následné okamžité vy-

hodnocení a neodkladný zásah.  

 

Mezi základní složky IZS Ĝadíme: 

 Hasičský záchranný sbor České republiky a Jednotky požární ochrany zaĜazené do 

plošného pokrytí kraje jednotkami požární ochrany; 

 Poskytovatel zdravotnické záchranné služby České republiky; 

 Policie České republiky. [4] 

2.1 Hasičský záchranný sbor 

Je zĜízen na základČ zákona č. ŇňŘ/Ň000 Sb., o HZS ČR. Základním úkolem HZS ČR je 

ochrana životĤ a zdraví obyvatel, majetku pĜed požáry a poskytování pomoci pĜi MU. MĤ-

že se jednat o živelní pohromy, prĤmyslové havárie či jiné události. Do kompetence patĜí i 

prevence a osvČtová činnosti. Hlavním koordinátorem celého IZS je právČ HZS ČR. Zod-

povídá za koordinovaný postup pĜi pĜípravČ nebo realizaci MU a pĜi provádČní  ZLP. HZS 

dále spolupracuje s ostatními složkami IZS, se správními úĜady, orgány samosprávy, fyzic-

kými a právnickými osobami, s mezinárodními organizacemi nebo zahraničními subjekty. 

[5]  

V čele HZS ČR je Generální Ĝeditelství Hasičského záchranného sboru České republiky 

Ědále jen „Gě HZS“ě, které Ĝídí generální Ĝeditel HZS. Spadá pod pĤsobnost Ministerstva 

vnitra. Jmenování a odvolání Ĝeditele HZS má ve své kompetenci ministr vnitra. Další sou-

částí HZS ČR je 14 hasičských záchranných sborĤ krajĤ. Od roku Ň00Ř se do této struktury 

Ĝadí i Záchranný útvar HZS ČR v HlučínČ. Dále mĤžeme zaĜadit do struktury HZS institu-

ce, jako jsou napĜíklad StĜední odborná škola požární ochrany a Vyšší odborná škola po-

žární ochrany ve Frýdku Místku, vzdČlávací, technická a účelová zaĜízení, což je Odborné 

učilištČ požární ochrany, Institut ochrany obyvatelstva LáznČ Bohdaneč, Technický ústav 

požární ochrany Praha a Základna logistiky v Olomouci. [6]  

HZS má v rámci IZS na starosti vytváĜení koncepce požární ochrany kraje, vykonává po-

žární dozor, odpovídá za pĜipravenost jednotek IZS kraje, Ĝídí záchranné práce a shromaž-
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ďuje informace podstatné pro zásah jednotek požární ochrany Ědále jen „JPO“ě. Do pĤsob-

nosti HZS spadá také ochrana obyvatelstva, krizové Ĝízení a civilní nouzové plánování. [7] 

2.1.1 Jednotky požární ochrany zaĜazené do plošného pokrytí kraje jednotkami 

požární ochrany 

Jde o organizovaný systém, který je tvoĜen odbornČ vyškolenými osobami Ěhasičiě, požární 

technikou a dalšími vČcnými prostĜedky sloužící k požární ochranČ. 

JPO vznikly a vznikají na základČ zákona č. 1ňň/1řŘ5 Sb., o požární ochranČ, ve znČní 

pozdČjších pĜedpisĤ Ědále jen „zákon o PO“ě. PĜíloha tohoto zákona dČlí jednotky do šesti 

kategorií. Tyto kategorie rozlišují profesionální hasiče a dobrovolné hasiče. Dále vymezuje 

územní pĤsobnost a dobu dojezdu k zásahu. Jednotlivé kategorie jsou označeny Ĝímskými 

číslicemi. 

Pokud je hasič dobrovolníkem, tak na jeho činnost nahlíženo jako na výkon občanské po-

vinnosti. VČtšinou je takový pĜíslušník v pracovnČprávním vztahu k obci nebo k HZS kra-

je. 

 

RozdČlení jednotek požární ochrany: 

 JPO I - jednotka HZS kraje složená z profesionálních hasičĤ; 

 JPO II – jednotka sboru dobrovolných hasičĤ obce, členové vykonávají službu jako 

svoje hlavní nebo vedlejší zamČstnání; 

 JPO III – jednotka sboru dobrovolných hasičĤ, výkon služby v jednotce je dobro-

volný; 

 JPO IV – jednotka HZS podniku složená z profesionálních hasičĤ; 

 JPO V – jednotka sboru dobrovolných hasičĤ obce Ědále jen „JSDH“ě, kdy členové 

jsou dobrovolníky; 

 JPO VI – jednotka sboru dobrovolných hasičĤ podniku. [Ř]  

 

Jednotky JPO I až JPO III, mají územní pĤsobnost i mimo území svého zĜizovatele. JPO IV 

až JPO VI vykonávají svoji činnost jen na území svého zĜizovatele. 
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Hlavní úkoly JPO: 

 Výkon požárního zásahu; 

 výkon záchranných prací; 

 okamžité podávání zpráv o svém výjezdu HZS kraje. [Ř]  

 

Počet pĜíslušníkĤ HZS ČR je celkem 10 508, z toho 15% žen. Ve služebním pomČru je 

9 530 pĜíslušníkĤ a občanských zamČstnancĤ ř7Ř. V HZS podniku slouží Ň ř00 hasičĤ, 

z toho 4Ň4 patĜí k vojenským útvarĤm. Počet JSDH obcí a JSDH podnikĤ je 70 503. V roce 

Ň014 zasahovali pĜíslušníci HZS ČR celkem u ř4 441 událostí a pĜíslušníci JSDH obcí u 

37 Ř05 událostí. Statistiky pocházejí z roku 2014. [17] 

2.2 Poskytovatel zdravotnické záchranné služby 

Poskytovatelem zdravotnické záchranné služby Ědále jen „poskytovatel ZZS“ě je pĜíspČv-

ková organizace zĜízená krajem. Na území České republiky se nachází 14 územních stĜedi-

sek, v každém kraji jedno. 

Poskytovatel ZZS byl jako poslední ze základních složek IZS upraven svým samostatným 

zákonem. Je to zákon č. ň74/Ň011 Sb., o zdravotnické záchranné službČ Ědále jen „ zákon o 

ZZS“ě, vymezuje nČkteré pojmy, dostupnost ZZS, traumatologický plán, poskytovatele 

ZZS, organizaci a dále výjezdové základny a skupiny.  Dalším legislativním pĜedpisem je 

vyhláška č. Ň40/Ň01Ň Sb., kterou se provádí zákon o ZZS. [ř, 10] 

Jedním z hlavních úkolĤ poskytovatele ZZS je poskytnutí odborné pĜednemocniční neod-

kladné péče, která spočívá v ošetĜení zranČného v místČ úrazu nebo náhlé indispozice a 

následné zajištČní dopravy k dalšímu ošetĜení. Stavy, které bezprostĜednČ ohrožují život 

zranČného, pĤsobí náhlou bolest či utrpení a jejich neĜešení by mohlo zpĤsobit trvalé ná-

sledky, souhrnnČ nazýváme pĜednemocniční péčí. [10] 

  

K výkonu pĜednemocniční péče jsou určené výjezdové skupiny, které rozdČlujeme do 

tĜech kategorií:  

 Rychlé lékaĜská pomoc Ědále jen „RLP“) – vedoucí týmu je lékaĜ; 

 Rychlá zdravotnická pomoc Ědále jen „RZP“) – vedoucí pozici zde zastává záchra-

náĜ; 
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 Rychlá lékaĜská pomoc v systému Rendez – vous (dále jen „RV“) – složení posád-

ky Ĝidič – záchranáĜ a lékaĜ; 

 Letecká záchranná služba Ědále jen „LZS“) – posádku tvoĜí záchranáĜ a lékaĜ. [11] 

 

NovČjším modelem, který je dnes v praxi často využíván, je tzv. Rendez - vous systém. 

Funkčnost systému spočívá v tom, že v místČ zásahu se sjíždČjí dvČ posádky. Jedna je tvo-

Ĝena záchranáĜem v sanitním voze, další lékaĜem nejčastČji v osobním motorovém vozidle. 

Po ošetĜení, které je nutné, aby provedl lékaĜ, dochází k transportu zranČného do nejbližší-

ho zdravotnického stĜediska sanitním vozem. LékaĜ mĤže poté pokračovat k dalšímu pĜí-

padu.  

Výjezdové skupiny RV bývají vČtšinou situována do vČtších mČst. Další výhodou je, že 

vozidla jsou často s pohonem všech čtyĜ kol, takže se lékaĜ dostane i do hĤĜe pĜístupných 

míst. SamozĜejmostí je, že ve vČtších mČstech se osobní vĤz dostane ke zranČnému rychle-

ji, než sanitní vĤz. Tento speciální vĤz, který se využívá v systému RV, má shodné lékaĜ-

ské vybavení, jako sanitní vozy. Nemožná je jen pĜeprava ležícího pacienta. Vybavení tČch-

to vozidel se Ĝídí vyhláškou Ministerstva zdravotnictví č. řŇ/Ň01Ň Sb., o požadavcích na 

minimální technické a vČcné vybavení zdravotnických zaĜízení a kontaktních pracovišť 

domácí péče. [1Ň] 

Dispečer na základČ oznámení z tísĖové informace rozhoduje o vyslání konkrétní výjezdo-

vé skupin. Pokud dojde k selhání základních životních funkcí, na místo události je vysílána 

RLP nebo ve vážnČjších pĜípadech či neštČstích vČtšího rozsahu LZS. V dalších pĜípadech 

dochází k ošetĜení zranČného RZP. 

Poskytovatel ZZS má povinnost poskytnout pomoc do Ň0 - ti minut od pĜijetí oznámení. 

Čas od pĜevzetí výzvy do výjezdu určené posádky, by nemČl pĜesáhnout dvČ minuty. 

2.3 Policie České republiky 

Činnost Policie České republiky Ědále jen „PČR“ě byla upravena zákonem č. Ň7ň/Ň00Ř Sb., 

o Policii České republiky Ědále jen „zákon o Policii“ě. PČR je ozbrojený bezpečnostní sbor. 

Hlavními úkoly je služba veĜejnosti, ochrana bezpečnosti osob, majetku a veĜejného poĜád-

ku, pĜedcházení trestné činnosti a plnČní další úkolĤ na úseku vnitĜního poĜádku. [1ň] 
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Základní úkoly podle zákona o Policii České republiky: 

 Ochrana osob, jejich životĤ, zdraví a lidské dĤstojnosti; 

 ochrana majetku, a to bez rozdílĤ jeho vlastníkĤ; 

  ochrana státu, ústavních institucí, bezpečnost nerušeného výkonu funkce všech or-

gánĤ moci zákonodárné, výkonné a soudní; 

 vedení boje proti terorismu; 

 odhalování trestných činĤ a zjišťování jejich pachatelĤ; 

 vyhlašování celostátního pátrání, je oprávnČna zveĜejĖovat údaje nezbytné 

k identifikaci hledaných osob; 

 provádČní úkolĤ souvisejících s bezprostĜedním pronásledováním osob, na základČ 

vyrozumČní orgány VČzeĖské služby České republiky, které uprchly z výkonu vaz-

by nebo z výkonu trestu odnČtí svobody; 

 zadržování svČĜence s naĜízenou ústavní nebo uloženou ochrannou výchovou, jež 

jsou na útČku, a napomáhají pĜi jejich hledání. [1ň]  

 

PČR spadá pod pĤsobnost Ministerstva vnitra. Ministr vnitra se souhlasem vlády jmenuje 

nebo odvolává policejního prezidenta. Činnost Ĝídí Policejní prezídium. PČR tvoĜí Policej-

ní prezidium ČR, útvary s celorepublikovou pĤsobností, jednotlivá krajská Ĝeditelství a 

útvary zĜízené v rámci krajského Ĝeditelství. Více se rozdČlení PČR a jednotlivým útvarĤm 

budu vČnovat v další části mé práce. 

Na území České republiky Policie využívá spolupráce s dalšími ozbrojenými silami, bez-

pečnostními sbory a také s fyzickými i právnickými osobami tak, aby byly co nejvíce spl-

nČny úkoly, které PČR má. Dále je možno využít spolupráci s mezinárodní organizací 

INTERPOL, Evropským policejním úĜadem a pĜíslušnými orgány, institucemi Evropské 

unie a s dalšími mezinárodními organizacemi, které mají stejnou nebo podobnou pĜísluš-

nost. 

PČR patĜí do základních složek IZS, její úkoly pĜi Ĝešení mimoĜádných a krizových situací 

jsou proto právem nezastupitelné. Mezi hlavní úkoly Ĝadíme uzavĜení prostoru, Ĝízení do-

pravy v místČ MU, vyšetĜování vzniku MU, identifikace mrtvých a zabezpečení ochrany 

majetku a veĜejného poĜádku. Podílí se také na ZLP. Letecká služba PČR napĜíklad pomá-

há pĜí transportu zranČných nebo pĜi pátrání po pohĜešovaných či hledaných osobách. [13] 
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Reforma Policie 

Jen v krátkosti se zmíním o reformČ, která začala 1. ledna Ň00ř. Zahájilo ji Ministerstvo 

vnitra ČR Ědále jen „MVČR“ě. Ke zmČnám došlo pĜedevším v organizačních strukturách, 

ekonomice, snížení počtu velitelských míst, postavení organizačních složek státu, centrali-

zace z okresní úrovnČ na krajskou. Do konce roku Ň01Ň bylo zbudováno 14 krajských Ĝedi-

telství PČR, v každém krajském mČstČ jedno. [14]  

Další, zejména barevnou pĜemČnou prošla služební vozidla. Nyní má PČR vozidla Škoda 

stĜíbrné barvy s modrými pruhy kĜíženými žlutými reflexními pásy. PrávČ Policie jako je-

diná ze základních složek IZS nemČla na svých vozidlech reflexní prvky. V rámci projektu 

P 1000 došlo ke značným úpravám policejních služeben. [15] 

Koordinace složek IZS 

Stálé orgány pro koordinaci složek IZS upravuje § 5 zákona č. Ňňř/Ň000 Sb., o IZS ČR. 

Povinností základních složek IZS je zĜízení operačních stĜedisek. Máme operační stĜediska 

HZS kraje, Poskytovatele ZZS a PČR. Jejich úkolem je rychlé a správné vyhodnocení tís-

Ėové informace. V pĜípadČ, že MU nenáleží do kompetence stĜediska, které tísĖové volání 

pĜevzalo, dochází k pĜedání této informace operačnímu stĜedisku složky, které úkol patĜí. 

Pokud samozĜejmČ patĜí do pĤsobností stĜediska, které informaci pĜijalo, tak informaci 

zpracuje. Další možností je MU, pĜi které je zapotĜebí součinnosti více složek IZS, zapoju-

je se do systému územnČ pĜíslušné operační a informační stĜedisko IZS Ědále jen „OPIS“ě. 

Toto stĜedisko taktéž zajišťuje součinnost složek. [16] 

 

K lepšímu pochopení IZS jsem uvedla nejdĤležitČjší zákony a úkoly, které systém charak-

terizují. S ohledem na téma své práce je uvedeno rozdČlení na základní složky a stručné 

seznámení s tČmito složkami. V následující kapitole se již pĜímo zamČĜím na organizační 

strukturu PČR a orgány spolupracující s IZS pĜi společných zásazích.  
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3 ORGůNIZůČNÍ STRUKTURů POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY 

Policie ČR spadá pod Ministerstvo vnitra a Ĝídí ji Policejní prezidium České republiky. 

V čele Policejního prezidia je policejní prezident. Policejní prezident je nadĜízený všech 

policistĤ. Výjimku tvoĜí jen policisté povolaní ministrem k plnČní úkolĤ ministerstva nebo 

ÚĜadu pro zahraniční styky a informace. Ministr vnitra se souhlasem vlády České republiky 

jmenuje či odvolává policejního prezidenta, který je odpovČdný za činnost Policie ČR prá-

vČ ministrovi vnitra Současným policejním prezidentem je k Ňř. Ĝíjnu Ň014 brig. gen. Mgr. 

Bc. Tomáš Tuhý. [ŇŇ] 

  

Policii ČR tvoĜí: 

 Policejní prezidium České republiky; 

 Útvary s pĤsobností na celém území České republiky; 

 Kajská Ĝeditelství policie – útvary s územnČ vymezenou pĤsobností. [Ňň] 

 

Útvary s celostátní pĤsobností a krajská Ĝeditelství policie jsou podĜízeny Policejnímu pre-

zidiu. Ministr vnitra na návrh policejního prezidenta zĜizuje útvary s celostátní pĤsobností. 

 

Útvary s pĤsobností na celém území České republiky: 

 Kriminalistický ústav Praha; 

 Letecká služba; 

 Národní protidrogová centrála Služby kriminální policie a vyšetĜování Ědále jen 

„SKPV“ě; 

 Pyrotechnická služba; 

 ěeditelství služby cizinecké policie; 

 ÚĜad dokumentace a vyšetĜování zločinĤ komunismu SKPV; 

 Útvar odhalování korupce a finanční kriminality SKPV; 

 Útvar pro odhalování organizovaného zločinu SKPV; 

 Útvar pro ochranu prezidenta ČR; 

 Útvar pro ochranu ústavních činitelĤ; 

 Útvar rychlého nasazení; 

 Útvar speciálních činností SKPV; 

 Útvar zvláštních činností SKPV. [24] 
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Krajská Ĝeditelství  - útvary s územnČ vymezenou pĤsobností: 

 Krajské Ĝeditelství policie hlavního mČsta Prahy 

 Krajské Ĝeditelství policie StĜedočeského kraje 

 Krajské Ĝeditelství policie Jihočeského kraje 

 Krajské Ĝeditelství policie PlzeĖského kraje 

 Krajské Ĝeditelství policie Karlovarského kraje 

 Krajské Ĝeditelství policie Ústeckého kraje 

 Krajské Ĝeditelství policie Libereckého kraje 

 Krajské Ĝeditelství policie Královéhradeckého kraje 

 Krajské Ĝeditelství policie Pardubického kraje 

 Krajské Ĝeditelství policie kraje Vysočina 

 Krajské Ĝeditelství policie Jihomoravského kraje 

 Krajské Ĝeditelství policie Zlínského kraje 

 Krajské Ĝeditelství policie Olomouckého kraje 

 Krajské Ĝeditelství policie Moravskoslezského kraje. [Ň5] 

 

Do pĤsobnosti IZS patĜí zejména útvary letecké služby, poĜádkové služby, pyrotechnické 

služby, kriminální policie a dopravní policie. Úkolem tČchto útvarĤ v rámci IZS je podílení 

se na ZLP pĜi MU, které patĜí do jejich specifických činností. 

Uvedeným útvarĤm PČR, kteĜí spolupracují s IZS vČnuji pozornost v další části kapitoly. 

PodrobnČ k ostatním útvarĤm viz. PĜíloha č. PI Charakteristika útvarĤ PČR. 
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Obr. 1. Organizační schéma policie [46] 
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3.1 Policejní prezidium 

Je vrcholným orgánem PČR, pĜesto však se nejedná o orgán oprávnČný k úplnému Ĝízení 

všech činností policie. Hlavními úkoly jsou pĜedevším cíle rozvoje policie, Ĝešení koncepce 

její organizace a Ĝízení a stanovuje úkoly jednotlivým službám. Dále provádí komplexní 

analýzu a kontrolu činnosti policie, vytváĜí policejním útvarĤm podmínky pro plnČní jejich 

úkolĤ a koordinuje jejich činnost pĜi plnČní úkolĤ v pĜípadČ, kdy pĜesahují jejich územní 

nebo vČcnou pĤsobnost.  

V čele Policejního prezidia je policejní prezident, který má pod sebou prvního námČstka 

policejního prezidenta, dále námČstka policejního prezidenta pro Službu kriminální policie 

a vyšetĜování a námČstka pro ekonomiku. Do organizace Policejního prezidia taktéž spadá 

ěeditelství služby poĜádkové policie, ěeditelství služby dopravní policie, ěeditelství služ-

by pro zbranČ a bezpečnostní materiál, Operační odbor, ěeditel pro podporu výkonu služ-

by, KanceláĜ policejního prezidenta, Odbor vnitĜní kontroly a Odbor personální. 

3.2 Letecká služba 

Již do roku 1řň5 sahá historie bezpečnostního letectví, kdy byly vytvoĜeny četnické letecké 

hlídky. Současná letecká služba PČR má letce i stroje trvale v pohotovosti. Hlavním úko-

lem je vzdušná podpora policejním akcím, které vedou k ochranČ lidských životĤ, zdraví a 

také k ochranČ majetku. Letecká služba provádí záchranné, zásahové, pátrací, prĤzkumné a 

hlídkové lety. Zapojují se taktéž do Ĝízení dopravy, pátrání po pohĜešovaných osobách, po 

nebezpečných pachatelích nebo po odcizených motorových vozidlech. Pomáhají pĜi hledá-

ní dĤkazĤ a poĜizování dokumentace v rámci objasĖování trestných činĤ. 

V rámci vzniku IZS plní letecká služba dĤležité úkoly. Zejména pak vzlétají kvĤli závaž-

ným dopravním nehodám, záplavám, požárĤm, či dalším pĜírodním katastrofám a havári-

ím. Za významný úkol lze považovat spolupráci s HZS ČR, kdy policejní letectvo pomáhá 

pĜi hašení velkých požárĤ, a to zejména v tČžko pĜístupných terénech, nebo také evakuaci 

osob z oblastí, které postihla živelní pohroma. NejčastČji je to evakuace pĜi povodních. 

Svoji činnost poskytuje i pĜi pĜepravČ záchranáĜĤ Horské služby na místo pádu laviny. 

Současná letecká služba vlastní moderní vrtulníky se speciální výbavou, které slouží 

k rĤzným účelĤm a nasazení. Za speciální výbavu lze považovat svČtlomety s kamerovým 

systémem včetnČ termovce. Vrtulníky, které jsou určeny k potĜebám IZS, jsou mimo jiné 

vybaveny palubním jeĜábem, záchrannou sítí pro evakuaci osob z vodní hladiny nebo pod-
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vČsný hák, který slouží k zavČšení vodního vaku pro hašení požárĤ ze vzduchu. Stroje mají 

také nejmodernČjší satelitní výbavu. Posádky letecké služby jsou vycvičeny a proškoleny 

tak, aby byly schopny k letu i za nepĜíznivých povČtrnostních podmínek. Je zabezpečena 

nepĜetržitá Ň4 hodinová pohotovost vrtulníkĤ a jejich posádky. PČR má dvČ základní le-

tecké základny, a to v Praze – Ruzyni a BrnČ – TuĜanech. 

3.3 Pyrotechnická služba 

Pyrotechnická služba zasahuje nejčastČji pĜi nálezu munice, podezĜelého pĜedmČtu, nebo 

na základČ telefonického oznámení, že se na nČjakém veĜejnČ pĜístupném místČ nachází 

„bomba“. Na základČ podobného telefonátĤ či oznámení policejní pyrotechnici vyjíždČjí na 

místo určení, provČĜí nalezený pĜedmČt, a pokud to podmínky dovolí, a je tĜeba, daný 

pĜedmČt bezpečnČ zneškodní. Další častou činností je výjezd k údajnému uložení „bomby“. 

Na místČ takové události provádí bezpečnostní a pyrotechnickou prohlídku. V drtivé vČtši-

nČ pĜípadĤ žádný nástražný výbušný systém nalezen není. PĜíslušníci pyrotechnické služby 

však takovou událost nemohou brát na lehkou váhu a musí se jí intenzivnČ zabývat. Často 

se jedná pouze o hloupý žert, který ale mĤže mít vážnČ dopady a človČk, který si takový 

„vtípek“ neodpustí, se dopouští trestného činu. 

ůby mohli policejní pyrotechnici vykonávat svou práci, je nutné, aby mČli speciální 

ochranné odČvy, pomĤcky a moderní technické prostĜedky. I pĜesto je jejich práce vysoce 

riziková. K jejímu výkonu potĜebují mít také značnou odbornost. Často se mezi policisty 

povídá, že pyrotechnik se pĜi své práci mĤže zmýlit pouze jednou. Jde pĜeci jen o malou 

nadsázku, ale i pĜesto mĤže mít jakákoliv chyba pĜi zneškodĖování nástražných výbušných 

systémĤ nebo ničení munice fatální následky. 

Pyrotechnická služba má za úkol ohledávání míst, kde došlo ke skutečnému výbuchu. MĤ-

že jít napĜíklad o výbuchy pĜi prĤmyslových haváriích, nebo i o výbuchy v muničních skla-

dech, kde se uchovává vČtší či menší množství munice. Dále zpracovávají odborné znalec-

ké posudky v oboru kriminalistické pyrotechniky. Mezi časté úkoly Ĝadíme i preventivní 

pyrotechnické prohlídky, podílejí se na ochranČ ústavních činitelĤ, státních návštČv a ob-

jektĤ, které mají zvláštní význam. PĜi výkonu své služby spolupracují s IZS. ProvádČjí na-

pĜíklad pyrotechnické práce pĜi MU nebo živelních pohromách. Jejich činnost je i 

v legislativní sféĜe, kdy se podílejí na tvorbČ právních pĜedpisĤ v rámci výzkumu, výrobČ a 

používání výbušnin. 
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Ve své práci používají nejen moderní technické prostĜedky, ale i psy, kteĜí jsou speciálnČ 

vycvičeni na vyhledávání výbušnin. Práce tČchto psĤ je i v dnešní dobČ neopomenutelná. 

Pyrotechnickou službu tvoĜí výjezdové skupiny, proto jsou schopny zasahovat kdekoliv a 

kdykoliv na území České republiky. 

3.4 Útvar rychlého nasazení 

Útvar rychlého nasazení je speciálním útvarem PČR s pĤsobností na celém území státu, ale 

i v zahraničí. Základním úkolem je zejména boj proti terorismu. V otázce jejich další čin-

nosti mĤžeme zmínit zákroky vĤči únoscĤm osob a dopravních prostĜedkĤ či proti nebez-

pečným pachatelĤm organizované trestné činnosti a dalších zvlášť závažných trestných 

činĤ. V rámci Útvaru rychlého nasazení pĤsobí ochranné týmy policistĤ, které se podílí na 

ochranČ českých zastupitelských úĜadĤ a jejich pracovníkĤ v zemích, kde to vyžaduje 

vnitĜní bezpečnostní situace. Útvar nacvičuje rĤzné taktické postupy zákrokĤ, které se za-

mČĜují na pĜípadné zneškodnČní teroristĤ a dalších nebezpečných ozbrojených zločincĤ. 

Poskytují taktéž ostatním policejním útvarĤm metodickou pomoc v oblasti krizového vy-

jednávání. Pro zvýšení kvality zásahĤ spolupracuje Útvar rychlého nasazení s pĜedními 

svČtovými policejními jednotkami stejného určení a udržuje s nimi pravidelné pracovní 

kontakty. [29] 

Útvar rychlého nasazení zakročuje nejčastČji na vyžádání Útvaru pro odhalování organizo-

vaného zločinu, Služby kriminální policie a vyšetĜování nebo Národní protidrogové centrá-

ly. Výjimkou však nejsou zásahy na povolání i jiných útvarĤ PČR. PĜi výcviku se policisté 

zamČĜují na taktické postupy pĜi zákrocích proti teroristĤm a zločincĤm zadržující rukojmí, 

kteĜí operují v rĤzném prostĜedí a rĤzných budovách nebo pohybujícím se rĤznými doprav-

ními prostĜedky. Umí zasáhnout i proti pachatelĤm napĜíklad v letadle, vlaku či autobusu. 

Zabývají se i taktickými postupy pĜi ochranČ osob a jejich možné pĜepravČ v bezpečnostnČ 

rizikových oblastech. [Ňř] 

Výkon služby v Útvaru rychlého nasazení je velmi fyzicky i psychicky náročný. Proto je 

naprostou samozĜejmostí policistĤ tohoto útvaru trvale udržovat právČ fyzickou i psychic-

kou kondici. StejnČ tak stĜelecké dovednosti a sebeobranu. Dále jsou školeni v oblasti to-

pografické, výsadkové, spojovací, psychologické či zdravotnické pĜípravČ. Dokážou praco-

vat ve výškách a zvládat plnou kontrolu nad Ĝízením rĤzných motorových vozidel. NČkteĜí 

pĜíslušníci útvaru jsou ve speciálním odvČtví, jakou napĜíklad pyrotechnici, odstĜelovači 

nebo potápČči. 
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3.5 Služba poĜádkové policie 

Do charakteristik jednotlivých útvarĤ s celorepublikovou pĤsobností jsem si dovolila zaĜa-

dit Službu poĜádkové policie, se kterou se široká veĜejnost setkává nejčastČji. Služba po-

Ĝádkové policie vytváĜí jednu ze základních složek PČR, která je počtem policistĤ nejpo-

četnČjší. Výkon její služby patĜí mezi nejvíce univerzální. Hlavními úkoly poĜádkové poli-

cie pĜedstavuje nejčastČji ochranu bezpečnosti osob a majetku, ochrana veĜejného poĜádku, 

dohlížení na bezpečnost a plynulost silničního provozu, dohled na bezpečnou dopravu osob 

a pĜepravu zásilek po železnici. DĤležité úkoly plní také v trestním, pĜestupkovém a správ-

ním Ĝízení. Tyto úkoly vykonává poĜádková policie jak ve mČstČ, tak i na venkovČ. 

PĜíslušníci poĜádkové policie se dostávají do kontaktu s veĜejností v rámci činnosti na ob-

vodních oddČleních, která jsou zĜízena na celém území České republiky. Výkon služby na 

tČchto obvodních oddČleních spočívá v nepĜetržité dozorčí službČ. Díky tomu je zajištČná 

trvalá akceschopnost policie. Členové dozorčí služby pĜijímají oznámení, žádosti či další 

podnČty a zajišťují neustálý styk se všemi, se kterými PČR spolupracuje, nebo poskytuje 

své služby pĜi zajištČní bezpečnosti a ochrany osob, majetku a veĜejného poĜádku. PoĜád-

ková služba má v kompetenci obchĤzkovou a hlídkovou službu. Tyto činnosti patĜí 

v podvČdomí mezi nejviditelnČjší. Výkon obchĤzkové a hlídkové služby se provádí 

v pĜedem určených a svČĜených okrscích, obvodech, úsecích nebo stanovištích. PĜi výkonu 

své služby pĜíslušníci poĜádkové policie pĜedcházejí a zabraĖují trestným činĤm a pĜestup-

kĤm, vyhledávají a zakročují proti pachatelĤm, kteĜí tyto činy páchají. Jejich neménČ dĤle-

žitým úkolem je pátrání po hledaných a pohĜešovaných osobách nebo vČcech a dále prová-

dČjí prvotní úkony a opatĜení na místČ činu. 

Policisté poĜádkové jednotky se pĜi pĜestupkovém a trestním Ĝízení soustĜedí pĜedevším na 

drobnou majetkovou kriminalitu a další delikty, které jsou mezi veĜejností nejčastČjší a 

nejrozšíĜenČjší. V rámci pĤsobení s veĜejností se zamČĜují na preventivní činnost, kdy do-

chází ke vzájemné spolupráci s pĜíslušnými mČsty či obcemi a jejich obyvateli.  

 

Organizační struktura PČR je značnČ členitá a rozmanitá. Do výčtu nejdĤležitČjších útvarĤ 

jsem zaĜadila jen ty, které nejčastČji spolupracují pĜi společných zásazích složek IZS, další 

jsou uvedeny v pĜílohové části. V následující kapitole se zamČĜím na úkoly PČR v rámci 

IZS. 
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4 INTEGROVůNÝ ZÁCHRůNNÝ SYSTÉM ů POLICIE ČESKÉ 

REPUBLIKY JAKO JEHO ZÁKLůDNÍ SLOŽKů 

PČR patĜí mezi jednu ze základních složek IZS. Je také pĜipravena Ĝešit krizové situace, 

které bezprostĜednČ souvisejí s ohrožením vnitĜní bezpečnosti a veĜejného poĜádku. Podílí 

se i na ochranČ obyvatelstva pĜi vyhlášení nČkterého z krizových stavĤ. Krizové stavy jsou 

v České republice čtyĜi – stav nebezpečí, nouzový stav, stav ohrožení státu a válečný stav. 

PĜi Ĝešení MU typu povodnČ, vichĜice a další živelní pohromy, dále požáry značného roz-

sahu, prĤmyslové havárie nebo velké silniční, letecké či železniční nehody plní úkoly, které 

ukládá zákon o PČR a zákon o IZS. Díky tomu dochází k velmi úzké spolupráci s HZS ČR, 

poskytovatelem ZZS a v nČkterých pĜípadech i s ůrmádou České republiky. [32] 

Pokud dojde k MU či krizové situaci plní pĜedevším úkoly na úseku ochrany veĜejného 

poĜádku a bezpečnosti, dohled nad silničním provozem, zajištČní zákazu vstupu na místo 

vzniku mimoĜádné události, poskytování informací, podílejí se na evidenci a pĜípadné eva-

kuaci osob, uzavírají vnČjší zónu, regulují vstup osob a vjezd vozidel do této zóny, pĜímo 

v prostoru zásahu chrání bezpečnost osob a majetku aj. V rámci IZS plní PČR spíše podpo-

ru pĜi provádČní ZLP. Úkoly, jako je záchranná života, zdraví a majetku vykonávají 

v rámci IZS složky, které jsou k tomu pĜesnČ určeny. Jedná se tedy o poskytovatele ZZS a 

HZS ČR. Existují však situace, kdy se PČR podílí na zvláštních ZLP svojí speciální čin-

ností. Jedná se napĜíklad o činnost vyjednavače v pĜípadČ pokusu o sebevraždu, kynologĤ 

pĜi pátrání po pohĜešovaných osobách či pyrotechnikĤ pĜi likvidaci nástražného výbušného 

systému. 

BČhem krizových stavĤ pomáhá PČR i jako letecká podpora dalším složkám IZS. PĜi vý-

konu této činnosti dochází zejména k využívání vrtulníkĤ. Vrtulníky pomáhají pĜi evakuaci 

osob z míst postižených mimoĜádnou událostí, pátrání po pohĜešovaných osobách, ale vyu-

žívají se i pĜi monitorování místa zásahu nebo dopravy a speciální činností je pomoc pĜi 

hašení rozsáhlých požárĤ pomocí Bambi vakĤ, které jsou naplnČny vodou a zavČšeny pod 

vrtulníkem. ZpĤsob takového hašení je nenahraditelný pĜedevším pĜi velkých lesních požá-

rech, kde je kvĤli terénu špatná dostupnost. 

Další dĤležité činnosti PČR v rámci IZS pĜi Ĝešení MU je regulace dopravy v místČ zásahu 

složek IZS a to zejména z dĤvodu zvýšeného pĜesunu sil a prostĜedkĤ, které se podílejí na 

ZLP. Dále PČR zajišťuje ochranu majetku pĜi vzniku MU, zabraĖuje kriminální činnosti a 

plní další úkoly jim svČĜené velitelem zásahu. Speciální činností, která následuje bezpro-
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stĜednČ po likvidaci následkĤ MU je samotné objasnČní pĜíčin vzniku dané MU a kdo nese 

zodpovČdnost za její vznik. Plní úkoly trestního Ĝízení, identifikují osoby, které svou totož-

nost odmítají prokázat a dále ztotožĖují neznáme obČti.  

PČR se sice podílí na ZLP, ale tČžištČ jejich činnosti v rámci plnČní úkolĤ IZS je zejména 

v oblastech bezpečnostního systému spolupráce orgánĤ činných v trestním Ĝízení, ostatních 

bezpečnostních složek, zpravodajských služeb apod. [ňň]  

Činnost PČR pĜi MU v rámci IZS je nezastupitelná a nenahraditelná. PČR jako jediná ze 

základních složek IZS patĜí do ozbrojeného sboru. Díky tomu zajišťuje na místČ události 

bezpečnost pro další složky, které tak mohou vykonávat svou činnost a nemusí se zabývat 

pĜípadným ohrožením ze strany osob postižených mimoĜádnou událostí nebo od nezúčast-

nČných osob. DetailnČ jsou činnosti jednotlivých složek IZS definovány v typových činnos-

tech složek IZS pĜi společném zásahu. 

 

PČR má nezastupitelnou úlohu v celé koncepci IZS, již kvĤli faktu, že je jedinou ozbroje-

nou složkou a zajišťuje bezpečnost pro ostatní složky IZS. Dále se ve zkratce zmíním o 

typových činnostech IZS pĜi společném zásahu a rozeberu jednu konkrétní činnost, kterou 

Ĝídí a koordinuje pĜíslušník PČR.   
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5 TYPOVÉ ČINNOSTI SLOŽEK INTEGROVůNÉHO 

ZÁCHRůNNÉHO SYSTÉMU PěI SPOLEČNÉM ZÁSůHU 

Základní úkoly, které provádí složky IZS na místČ MU, spočívají pĜedevším 

v  maximálním snížení či úplnému zabránČní dalších možných následkĤ. Hlavními podnČty 

byla pĜi vytváĜení typových činností složek IZS pĜi společném zásahu Ědále jen „typové 

činnosti IZS“ě, zejména koordinace velkého počtu osob složek IZS, zvýšení efektivity pĜi 

jejich činnosti, a pĜedevším zpĜesnČní činností a odstranČní chyb na místČ MU. V rámci 

vytvoĜení typových činností IZS došlo ke sjednocení postupĤ a vytvoĜení manuálĤ, kde 

jsou pĜesnČ popsány a rozdČleny jednotlivé úkoly složek IZS. Taktéž jsou součástí doku-

mentace IZS jako takové.  

Typové činnosti IZS jsou zpracovány podle § 1Ř vyhlášky č. ňŇŘ/Ň001 Sb., ze dne 5. záĜí 

Ň001 o nČkterých podrobnostech zabezpečení IZS, ve znČní vyhlášky č. 429/2003 Sb., vy-

dává je Ministerstvo vnitra – Generální Ĝeditelství HZS ČR odbor IZS a výkonu služby. 

Zde jsou detailnČ popsány metody a postupy pĜi Ĝešení ZLP bČhem MU, které se dále dČlí 

dle povahy a druhu MU. [3] 

Typové činnosti IZS ukazují, jak budou všechny složky IZS bČhem MU postupovat pĜi 

provádČní ZLP, kdo je povČĜen velením a jak bude situaci koordinovat a v neposlední ĜadČ 

určuje, jakým zpĤsobem bude probíhat vzájemná spolupráce základních i ostatních složek 

IZS. Ke kvČtnu Ň015 vydalo Generální Ĝeditelství HZS ČR celkem 14 typových činností 

IZS. Jedná se o široké spektrum MU. V rámci pĜipravenosti provádí IZS pravidelná cviče-

ní, bČhem kterých nacvičují postupy uvedeny v typových činnostech. Cílem je maximální 

pĜipravenost na mimoĜádné události a co nejmenší negativní dopad na obyvatelstvo. 

Každá typová činnost obsahuje popis, o jakou konkrétní mimoĜádnou událost se jedná, 

stanovuje velitele zásahu, který bude Ĝídit ZLP. V katalogovém souboru typové činnosti je 

uveden odpovídající stupeĖ poplachu, který mĤže velitel zásahu vyhlásit. Výbor pro civilní 

nouzové plánování Bezpečnostní rady státu pĜijal dne Ňň. bĜezna Ň004 usnesení č. 1Řř, 

kterým schválil „založení katalogu typových činností složek IZS pĜi společném zásahu. 

Katalog souboru upravuje i časové vymezení zásahu, kde je pĜesnČ určena fáze, kdy mohou 

složky IZS zásah ukončit. DĤležitá je část, která Ĝeší, jaké základní složky IZS se budou 

konkrétní MU účastnit, jejich složení a další pĜípadné využití ostatních složek IZS na místČ 

události. 
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PĜehled typových činností složek IZS pĜi společném zásahu: 

1. STČ-01/IZS “Špinavá bomba“ 

2. STČ-0Ň/IZS “Demonstrování úmyslu sebevraždy“ 

3. STČ-0ň/IZS “Hrozba použití NVS nebo nález NVS, podezĜelého pĜedmČtu, muni-

ce, výbušnin a výbušných pĜedmČtĤ“ 

4. STČ-04/IZS “Letecká nehoda“ 

5. STČ-05/IZS “Nález pĜedmČtu s podezĜením na pĜítomnost B-agens nebo toxinĤ“ 

6. STČ-06/IZS “OpatĜení k zajištČní veĜejného poĜádku pĜi shromáždČních a techno-

party“ 

7. STČ-07/IZS “Záchrana pohĜešovaných osob - pátrací akce v terénu“ 

8. STČ-0Ř/IZS “Dopravní nehoda“ 

9. STČ-0ř/IZS “Zásah složek IZS pĜi mimoĜádné události s velkým počtem ranČných 

a obČtí“ 

10. STČ-10/IZS “PĜi nebezpečné poruše plynulosti provozu na dálnici“ 

11. STČ-11/IZS “ChĜipka ptákĤ“ 

12. STČ-1Ň/IZS “PĜi poskytování psychosociální pomoci“ 

13. STČ-1ň/IZS “Reakce na chemický útok v metru“ 

14. STČ-14/IZS “ůmok - útok aktivního stĜelce“. [34] 

V další části se stručnČ zamČĜím na typovou činnost IZS - Záchrana pohĜešovaných osob – 

pátrací akce v terénu, z dĤvodu Ĝízení celé akce PČR. 

5.1 Typová činnost složek IZS pĜi společném zásahu – Záchrana po-

hĜešovaných osob – pátrací akce v terénu 

Typová činnost je charakteristická tím, že jde o jednorázovČ, časovČ a prostorovČ omezené 

nasazení sil a prostĜedkĤ, které bezprostĜednČ smČĜuje k vypátrání osoby, která je pohĜešo-

vána. Jako pohĜešovanou osobu rozumíme osobu, po které bylo, nebo již začalo pátrání, a 

které v souvislosti s pohĜešováním hrozí ohrožení života či zdraví v dĤsledku jak MU, tak 

v dĤsledku nepĜíznivých okolností, a to zejména meteorologických, pokud nebude včas 

vypátrána. Tato typová činnost se nezabývá pátráním po osobách, kterou provádí PČR sa-

mostatnČ, jako svoji samostatnou pátrací akci, dále na záchranČ osob v bezprostĜedním 

ohrožení života v horském terénu Ězde zasahuje Horská služba ČR o.p.sě a v poslední ĜadČ 

pĜi záchranČ osob na vodních tocích nebo vodních plochách. 
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Velitelem zásahu zpravidla je pĜíslušník PČR. Jeho hlavním úkolem je koordinace činností 

složek IZS v místČ události. Velitel zĜizuje štáb velitele zásahu. Pomocí štábu rozdČlují 

místo v terénu na jednotlivé úseky a sektory. Na záchranČ pohĜešovaných osob se podílí 

další složky IZS, proto velitel zásahu pĜi pátrání vyhlašuje nejčastČji Ň. a v nČkterých pĜípa-

dech i ň. stupeĖ poplachu. Ukončení zásahu složek IZS je tehdy, kdy velitel zásahu roz-

hodne o ukončení pátrání z dĤvodu, že je osoba nalezena a následnČ pĜepravena do bezpe-

čí, či ke zdravotnímu ošetĜení, nebo jsou nalezeny její tČlesné ostatky. Další podmínkou 

pro ukončení pátrací akce je tehdy, pokud je terén prohledán a nalezení živé osoby je vy-

loučenu, nebo další pátrání by mohlo ohrozit zasahující záchranáĜe. 

Na Ĝešení události se budou podílet pĜíslušníci PČR, strážníci obecní nebo mČstské policie, 

JPO, kynologové, poskytovatel ZZS včetnČ LZS a osoby, poskytující osobní pomoc zejmé-

na díky jejich dobré místní znalosti terénu. 

 

Úkoly sil a prostĜedkĤ PČR pĜi záchranných pracích: 

 Získání relevantních informací o možném místČ pohybu pohĜešované osoby; 

 stanovení prostoru, který je potĜeba prohledat; 

 využít složky IZS k prohledání stanoveného prostoru; 

 koordinovat společný zásah složek IZS se soubČžnČ probíhajícím samostatným pát-

ráním provádČným PČR; 

 nepĜetržitČ propátrávat stanovený prostor s využitím rojnic, kynologĤ se psy, pĜí-

padnČ termovize, tak aby bylo možné prohledávaný prostor neustále zmenšovat; 

 najít ztracenou osobu a zabezpečit jí poskytnutí potĜebné první a následnČ lékaĜské 

pomoci; 

 zabezpečit pĜepravu nalezené osoby do bezpečí; 

 uvČdomit rodiče nebo opatrovníky osoby o nalezení osoby. [ň7] 

K záchranným pracím se zejména využívají: 

a) PĜíslušníci služby poĜádkové policie z nejbližších obvodních Ěmístníchě oddČlení 

PČR; 

b) služební psovodi se služebními psy; 

c) potápČči PČR; 

d) pĜíslušníci místnČ pĜíslušné poĜádkové jednotky nebo zásahové jednotky služby po-

Ĝádkové policie Krajského Ĝeditelství PČR; 
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e) vrtulníky Letecké služby PČR. [ň7] 

Úkoly sil a prostĜedkĤ PČR pĜi likvidačních pracích: 

 PostupnČ vylučovat nepropátrané prostory, kde by mohla být pohĜešovaná osoba 

nebo její tČlesné pozĤstatky; 

 poskytnou speciální síly k pátrání v nepĜístupných místech; 

 využít sil a prostĜedkĤ PČR a jiných složek IZS za účelem nalezení alespoĖ tČles-

ných pozĤstatkĤ pohĜešované osoby; 

 nalézt tČlesné pozĤstatky pohĜešované osoby a provést jejich pĜedbČžnou identifika-

ci; 

 poskytnout techniky a specialisty služby kriminální policie a vyšetĜování; 

 provést úkony a postupy za účelem vyloučení možné zavinČné pĜíčiny úmrtí. [ň7] 

ZávČr teoretické části 

V teoretické části své práce jsem stručnČ nastínila vývoje PČR, který v naší zemi prošel 

významnými historickými momenty. Pro lepší orientaci je celá kapitola rozdČlena do pĜe-

hledných samostatných období. NáslednČ jsem již pĜešla k IZS, jeho základním složkám, 

vzájemné spolupráci a koordinaci. V konceptu IZS jsem uvedla základní pĜíslušné zákony, 

které jsou se systémem spojeny. Poté jsem se již zamČĜila na jednu ze základních složek 

IZS – PČR. Uvedla jsem organizační strukturu a charakteristiku útvarĤ, které nejvíce spo-

lupracují s IZS. Charakteristika ostatních útvarĤ z organizační struktury PČR jsou 

k dispozici v pĜílohové části. NáslednČ jsem zmínila IZS ů PČR jako základní složku celé-

ho systému. Poslední teoretickou částí byly typové činnosti IZS, kde jsem detailnČ rozebra-

la jednu, a to – Záchrana pohĜešovaných osob – pátrací akce v terénu, kterou Ĝídí a koordi-

nuje PČR. 

V praktické části se zabývám pĜirozenou povodní ve mČstČ Vizovice a činností PČR pĜi 

tomto druhu MU. 
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II. PRůKTICKÁ ČÁST 
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6 MċSTO VIZOVICE A SPRÁVNÍ OBVOD OBCE S ROZŠÍěENOU 

PģSOBNOSTÍ VIZOVICE 

MČsto Vizovice leží ve Zlínském kraji. Nachází se 14 km od mČsta Zlína, obklopeny Vizo-

vickými vrchy v nadmoĜské výšce Ňř6 m. n m. MČstem protékají dva vodní toky – Luto-

nínka a BratĜejovka, které pozdČji tvoĜí soutok ústící do Ĝeky DĜevnice. Ve Vizovicích žije 

pĜes 4 700 obyvatel. Historické jádro tvoĜí mČstská památková zóna, kde se nachází barok-

ní zámek, kostel, nemocnice a dvČ trojúhelníková námČstí. Katastrální výmČra má ŇŘ, 55 

km2.  

Od 1. ledna Ň00ň je mČsto Vizovice správní obvod obce s  rozšíĜenou pĤsobností. Do 

správního obvodu obce s rozšíĜenou pĤsobností Vizovice Ědále jen „ORP Vizovice“ě patĜí 

celkem 16 mČst a obcí. Jsou to BratĜejov, BĜezová, Dešná, Hrobice, Jasenná, Lhotsko, Lu-

tonina, Neubuz, Podkopná Lhota, Slušovice, Trnava, Ublo, Vizovice, Veselá, Všemina, 

ZádvČĜice – Raková. Celé ORP Vizovice včetnČ Vizovic má témČĜ šestnáct a pĤl tisíce 

obyvatel.  

Ve Vizovicích se nacházejí dvČ základní školy, stĜední škola, mateĜská škola, jesle, mČst-

ská knihovna, DĤm kultury, nemocnice, domov seniorĤ, pČt obchodĤ a čtyĜi hlavní sídlištČ. 

Vizovice jsou s okolními mČsty a obcemi spojeny autobusovou i vlakovou dopravou. Vede 

zde i hlavní silniční tah I/4ř na Slovensko a silnice I/6ř spojující mČsta Vsetín – Vizovice 

– Zlín. 

Z hlediska analýzy rizik patĜí ORP Vizovice v porovnání s jinými správními obvody Zlín-

ského kraje k ménČ rizikovým. Na území ORP Vizovice se nenachází žádný objekt, který 

by spadal do kategorie „ů nebo B“ objemem zásob nebezpečných látek podle zákona č. 

5ř/Ň006 Sb., o prevenci závažných havárií zpĤsobených vybranými nebezpečnými chemic-

kými látkami a chemickými pĜípravky. Živelní pohromy, které mohou ORP Vizovice ohro-

zit jsou zejména lesní požáry ve Vizovických vrších, které jsou svojí členitostí pro pozemní 

techniku hašení hĤĜe pĜístupné. Dalším problémem mĤže být snČhová kalamita, která činí 

problémy pĜedevším v silniční dopravČ, a to na silnici I/6ř smČrem na Vsetín, kde se na-

chází kopec Sirákov s pĜevýšením více jak 1Ň%. Problémy se vyskytují i obce Podkopná 

Lhota, Trnava a Všemina, které se nacházejí v hornatém terénu. Díky déletrvajícím dešťĤm 

a následnému podmáčení terénu je možné pĜedpokládat sesuvné jevy, vzhledem k tomu, že 

ORP Vizovice jsou právČ obklopeny Vizovickými a částečnČ i Hostýnskými vrchy. [47] 
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Živelní pohromou, která však nejvíce ohrožuje ORP Vizovice jsou povodnČ. MĤže se jed-

nat o zvláštní povodeĖ, která by následovala po jakékoliv havárii na vodním díle Slušovice, 

zajišťující vodu pro úpravnu vody nacházející se ve Slušovicích, zabezpečuje minimální 

prĤtok v toku pod nádrží, má vliv na snížení povodĖových prĤtokĤ a slouží k výrobČ elek-

trické energie. Mezi nejvíce ohrožené obce pĜi této události by patĜily Slušovice a další 

obce ležící níže po toku DĜevnice. Došlo by odhadem k ohrožení až dvou tisíc osob. Dále 

se jedná o povodnČ pĜirozené, kde je nejvíce ohrožena jižní část území. PovodnČ jsou za-

pĜíčinČny buď dlouhotrvajícími srážkami, nebo v dnešní dobČ stále častČji se vyskytujícími 

pĜívalovými povodnČmi, které jsou naopak zpĤsobeny prudkými lokálními srážkami. Dru-

há možnost mĤže zpĤsobit povodnČ i v obcích, kde se obvykle nevyskytují. Mezi lety 1řň0 

– Ň010 byly povodnČ na území ORP Vizovice zpĤsobeny jen vydatnými dlouhotrvajícími 

srážkami. Nejvíce povodnČmi je ohroženo mČsto Vizovice, kterým protékají dva vodní 

toky – BratĜejovka a Lutonínka, které následnČ za mČstem ústí do Ĝeky DĜevnice. Záplavo-

vá území jsou na levém i pravém bĜehu obou tokĤ. 

Dnešní moderní doba do svých rizik stále častČji zaĜazuje možnost teroristického útoku. I 

v ORP Vizovice je nutné takovou hrozbu brát vážnČ. Cílem takového útoku by byla místa 

s vČtším výskytem lidí. Zde se mĤže jednat o útok napĜ. na každoročnČ se konající hudební 

festival Master Of Rock, Vizovické Trnkobraní, vČtší nákupní centra či na rĤzné sportovní 

nebo kulturní akce. 

Pokud se zamČĜíme na místo v ORP Vizovice s nejvČtší zranitelností, určitČ se bude jednat 

o samotné mČsto Vizovice. DĤvodem je nejvyšší hustota obyvatel, zvýšený počet význam-

ných objektĤ, kterými jsou objekty veĜejné správy, školská, kulturní, sportovní a obchodní 

zaĜízení, a v neposlední ĜadČ se zde nachází významná a velmi frekventovaná kĜižovatka 

silnic I/49 a I/69 . 

V rozpočtu mČsta Vizovice pro rok Ň015 je na ochranu obyvatelstva včetnČ rezervy dle 

zákona č. Ň40/Ň000 Sb., o krizovém Ĝízení, vyčlenČno 16Ň 000 Kč. Na krizové Ĝízení – pro-

tipovodĖový plán a školení 70 000 Kč. Požární ochrana – činnost jednotky JPO II Vizovice 

bylo pĜidČleno celkem 1 118 000 Kč. [52] 
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Obr. 2. Vizovice na mapě České republiky 

6.1 Vodní toky ve Vizovicích 

Tok Lutonínka 

Jedná se o levostranný pĜítok Ĝeky DĜevnice. Lutonínka pramení ve svazích pod kopcem 

Vartovna, a to u obce Jasenná v nadmoĜské výšce pĜibližnČ 550 m.n.m. V obci Lípa se tok 

vlévá do DĜevnice, zde se jedná o nadmoĜskou výšku okolo Ň50 m.n.m Celková plocha 

tohoto povodí je ň0,4Ř km2. Jak již první čísla o nadmoĜské výšce ukazují, jedná se u Lu-

tonínky o horský charakter toku. PovodnČ na vodním toku Lutonínka se očekává pĜi jarním 

tání snČhu a v létČ po prudkých deštích. PĜítoky Lutonínky – na levé stranČ se jedná o Brat-

Ĝejovku, na pravé stranČ o ChrastČšovský a Čamínský potok. 

 

Tok BratĜejovka 

Jedná se o ménČ významný vodní tok, který pramení z obce BratĜejov do Vizovic. Celková 

plocha povodí činí Ň1, 64 km2. Ve Vizovicích se vlévá do Lutonínky. Další menší toky na 

území Vizovic, nebo-li potoky jsou: ChrastČšovský potok, Čamínský potok, Želechovský 

potok a Dubovský potok.  
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StupnČ povodĖové aktivity Ědále jen „SPů“ě – hlásný profil na toku Lutonínka a 

BratĜejovka ve Vizovicích 

 

SPA VODNÍ STůV [CM] 

BDċLOST 80 

POHOTOVOST 110 

OHROŽENÍ 140 

 

Tab. 1. Stupně povodňové aktivity na vodních tocích Lutonínka a BratĜejovka ve Vizovicích 

6.2 Bezpečnostní rada mČsta Vizovice 

Bezpečnostní rada je poradní orgán pro pĜípravu na krizové situace. Její vznik a úkoly jsou 

vymezeny zákonem č. 240/2000 Sb., o krizovém Ĝízení § 24 a naĜízením vlády č. 462/2000 

Sb., § Ř, ř. Bezpečnostní rada vyhodnocuje stávající stav, pĜipravenost na Ĝešení mimoĜád-

ných událostí a krizových situací a stanovuje úkoly na pravidelných jednáních, které 

se konají nejménČ Ňx ročnČ. [18] 

6.3 Krizový štáb ORP Vizovice 

Krizový štáb ORP Vizovice je pracovní orgán starosty k Ĝešení krizových situací na území 

ORP Vizovice. Krizový štáb svolává starosta operativnČ, zejména k projednání zásadních 

záležitostí týkajících se krizové situace a pĜijetí krizových opatĜení spojených s nezbytným 

omezením základních práv a svobod. Členy krizového štábu jsou členové bezpečnostní 

rady, vedoucí pracovních skupin krizového štábu, zástupci složek IZS a odborníci 

s ohledem ne druh Ĝešené MU nebo krizové situace. [36] 

6.4 PovodĖová komise ORP Vizovice 

PovodĖový orgán mČsta Vizovice zajišťuje ochranu pĜed povodnČmi na území mČsta Vizo-

vice. Ochrana spočívá pĜedevším v pĜípravČ na povodĖovou situaci, Ĝízení, organizaci a 

kontrolu všech pĜíslušných činností v prĤbČhu povodní na svém území a dále v období ná-

sledujícím, které je bezprostĜednČ po povodni. PovodĖová komise se svolává v pĜípadČ 
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povodĖové situace a neprodlenČ to oznámí správci toku. Správce toku je také informován o 

vývoji povodnČ. 

 Mimo období je povodĖovým orgánem MČstský úĜad Vizovice, bČhem povodní pak po-

vodĖová komise ORP Vizovice. V České republice máme povodĖové komise obcí, mČst, 

obcí s rozšíĜenou pĤsobností, krajĤ a v poslední ĜadČ ústĜední povodĖovou komisi. Každá 

povodĖová komise koordinuje a Ĝídí protipovodĖová opatĜení na svém daném území. Po-

vodĖový orgán ORP Vizovice je podĜízen povodĖovému orgánu Zlínského kraje. 

Ochrana pĜed povodnČmi je zajišťována v rámci povodĖových plánĤ. Pokud je však vyhlá-

šena krizová situace, pak se Ĝídí krizovými plány. PovodĖová komise činí opatĜení a vydá-

vá naĜízení, která nejsou rozhodnutími podle správního Ĝádu. Tyto opatĜení a naĜízení jsou 

platná pouze po dobu povodnČ, což znamená do odvolání druhého či tĜetího SPů. Povod-

Ėovou ochranu na území ORP Vizovice zajišťuje a Ĝídí povodĖová komise ORP Vizovice. 

V pĜípadČ extrémního ohrožení pĜebírá tuto kompetenci povodĖová komise Zlínského kra-

je. 

 

PovodĖová komise ORP Vizovice: 

 PovodĖovou situaci Ĝeší ve svém územním obvodu v rámci svých možností pod-

le zpracovaného povodĖového plánu; 

 organizuje hlásnou povodĖovou službu a hlídkovou službu; 

 vyhlašuje a odvolává stupnČ povodĖové aktivity v rámci územní pĤsobnosti; 

 o vzniklé situaci informuje povodĖové orgány obcí v ORP Vizovice a povodĖové 

orgány sousedních s ORP Vizovice; 

 podle potĜeby vyžaduje od orgánĤ, právnických a fyzických osob osobní a vČcnou 

pomoc; 

 pokud síly a prostĜedky na provádČní záchranných prací pĜesahují možnosti ORP 

Vizovice, vyžádá další pomoc u povodĖových orgánĤ Zlínského kraje; 

 povodĖový orgán ORP Vizovice je podĜízen krajskému povodĖovému orgánu Zlín-

ského kraje. [44] 
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6.5 PĜípravná opatĜení pĜi nebezpečí vzniku povodnČ 

OpatĜeními na ochranu pĜed povodnČmi jsou preventivní a pĜípravná opatĜení, provádČná 

mimo povodeĖ a operativní opatĜení provádČná v dobČ povodnČ. Do tČchto opatĜení není 

zahrnuta investiční výstavba, údržba a opravy staveb a ostatních zaĜízení sloužících ochra-

nČ pĜed povodnČmi jakož i další investice vyvolané povodnČmi. [38] 

 

PĜípravná opatĜení pĜi nebezpečí vzniku povodnČ: 

 Stanovení záplavových území; 

 vymezení smČrodatných limitĤ stupĖĤ povodĖové aktivity; 

 povodĖové plány; 

 povodĖové prohlídky; 

 pĜíprava pĜedpovČdní a hlásné povodĖové služby; 

 organizační a technická pĜíprava; 

 vytváĜení hmotných povodĖových rezerv; 

 vyklízení záplavových území; 

 pĜíprava účastníkĤ povodĖové ochrany; 

 činnost pĜedpovČdní povodĖové služby; 

 činnost hlásné povodĖové služby; 

 varování pĜi nebezpečí povodnČ; 

 zĜízení a činnost hlídkové služby; 

 evidenční a dokumentační práce. [ňŘ] 

 

Vizovice jsou z živelních pohrom nejvíce ohroženy pĜirozenou povodní. Je to dáno i fak-

tem, že mČstem protékají dva vodní toky a za centrem tvoĜí společný soutok. Mimo povo-

deĖ je povodĖovým orgánem MČstský úĜad Vizovice, v dobČ povodnČ pak tuto funkci plní 

povodĖová komise ORP Vizovice. V následující kapitole se zamČĜím na PČR ve Vizovi-

cích a jejich činnost pĜi povodni.  



UTB ve ZlínČ, Fakulta logistiky a krizového Ĝízení 46 

7 OBVODNÍ ODDċLENÍ POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY 

VIZOVICE 

Obvodní oddČlení Vizovice spadá do Krajského Ĝeditelství PČR Zlín, Územní obvod Zlín. 

Do Obvodního oddČlení Vizovice patĜí místnČ pĜíslušné obce: BratĜejov, BĜezová, Dešná, 

Jasenná, Lhotsko, Lutonina, Neubuz, Slušovice, Ublo, Veselá, Vizovice, Všemina a Zádve-

Ĝice – Raková. Každá z tČchto obcí má svého odpovČdného policistu, který disponuje zna-

lostí daného území. Vedoucím na Obvodním oddČlení Vizovice je v současné dobČ npor. 

Mgr. Michal Číž. Budova policie se nachází na ulici Slušovská, nedaleko od samotného 

centra mČsta. 

Hlídky na Obvodním oddČlení Vizovice jsou obvykle dvojčlenné, výjimečnČ tĜíčlenné. 

Výkon služby obchĤzkové a dozorčí je zajištČn Ň4 hodin dennČ. SmČna každé hlídky je 1Ň-

ti hodinová. PĜi každé smČnČ se ve Vizovicích pohybuje jedna, výjimečnČ dvČ hlídky. 

Hlídka je buď pČší, nebo motorizovaná. Mezi základní úkoly policistĤ z Obvodního oddČ-

lení Vizovice patĜí ochrana bezpečnosti osob, majetku a veĜejného poĜádku na svém svČĜe-

ném teritoriu, dále pĜedcházejí trestné činnosti a plní další úkoly na základČ zákona o PČR, 

intenzivnČ dohlížejí na plynulost a bezpečnost provozu na pozemních komunikacích ve 

Vizovicích a okolí, odhalují a zjišťují pachatele pĜestupkĤ či trestných činĤ a pravidelnČ 

informují veĜejnost o bezpečnostní situaci. Policie ve Vizovicích dále úzce spolupracuje 

s orgány státní správy a samosprávy. PoĜádají rovnČž rĤzné besedy a poskytují tak dĤležité 

informace žákĤm ve školních i pĜedškolních zaĜízeních, ale také dalším občanĤm, zejména 

seniorĤm. 

   

Obr. 3. Budova Obvodního oddělení Vizovice [43] 
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Obr. 4. Obvodní oddělení Vizovice na mapě České republiky 

7.1 Činnost PČR pĜi povodni 

Činnost PČR ve Vizovicích spočívá zejména v: 

 UzavĜení ohroženého prostoru; 

 bezpečnost a usmČrnČní dopravy; 

 regulaci dopravy samovolné evakuace; 

 ochranu a stĜežení majetku; 

 udržení veĜejného poĜádku a zamezení paniky; 

 zamezení vstupu nepovolaným osobám do vymezeného prostoru; 

 uzavírání určených komunikací; 

 evidenci evakuovaných osob a jejich registraci v místČ ubytování; 

 zabezpečit pĜemístČní zdravotnČ postižených a nemohoucích občanĤ z ohrožených 

míst a ostatních občanĤ; 

 evakuované objekty pĜesnČ zaznamenat do dokumentace; 

 v místech určených pro evidenci, shromáždČní a nouzové ubytování zajistit regis-

traci evakuovaných osob; 

 zajistit včasné uzavĜení všech inženýrských sítí nacházejících se v ohroženém úze-

mí ve spolupráci a v součinnosti s jejich provozovateli. [40] 
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Stanovení objízdných tras 

Stanovení objízdných tras ve Vizovicích v pĜípadČ povodní se pĜi neprĤjezdnosti komuni-

kace I/4ř stanovuje objízdná trasa pro osobní dopravu po komunikaci I/6ř smČr Vsetín a 

následnČ v obci Lutonina po komunikaci III/4ŘŘ1 až do obce BratĜejov, kde se silnice na-

pojí zpČt na I/4ř. Pro nákladní dopravu je celá objízdná trasa vedena po komunikaci I/69 

pĜes Vsetín.  

V pĜípadČ neprĤjezdnosti komunikace I/6ř je objízdná trasa vedena po komunikaci I/4ř až 

do obce BratĜejov, kde osobní vozidla dále pokračují po komunikaci III/4881 do obce Lu-

tonina a dále již pokračují po komunikaci I/6ř smČr Vsetín. Pro nákladní dopravu je pak 

celá objízdná trasa vedena po komunikaci I/49. 

 

Obvodní oddČlení PČR Vizovice spadá pod Krajské Ĝeditelství PČR Zlín, Územní obvod 

Zlín. PČR ve Vizovicích zajišťuje bezpečnost v okolních obcích a mČstech, které patĜí do 

jejího obvodu. Významná je pak činnost PČR pĜi povodni, kdy zajišťuje pĜedevším veĜejný 

poĜádek a bezpečnost. NáslednČ se ve své práci již budu zabývat povodnČmi, konkrétnČ 

pĜirozenou povodní ve mČstČ Vizovice. 
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8 POVODEĕ 

Jedná se o pĜechodné a výrazné zvýšení hladiny vodních tokĤ nebo jiných povrchových 

vod. DĤsledkem toho dochází k zaplavení území mimo koryto toku a mĤže dojít ke ško-

dám. Do povodní Ĝadíme i stav, kdy voda zpĤsobí škody tak, že z určitého území nemĤže 

dočasnČ pĜirozenČ odtékat nebo je takový odtok nedostatečný. K zaplavení území mĤže 

dojít i pĜi soustĜedČném odtoku srážkových vod. PovodeĖ mĤže být zpĤsobena pĜírodními 

vlivy, zejména pĜi tání snČhu, dešťových srážek nebo chodem ledu. V takovém pĜípadČ se 

jedná o pĜirozenou povodeĖ. O zvláštní povodni hovoĜíme tehdy, kdy dojde k poruše na 

vodním díle, která vede až k jeho havárii Ěprotrženíě nebo nouzovým Ĝešením kritické situ-

ace na vodním díle. Za povodeĖ se považuje i stav, kdy nebyl vyhlášen druhý ani tĜetí SPů, 

ale stav nebo prĤtok vody dosáhl smČrodatné úrovnČ pro nČkterý z tČchto SPů podle po-

vodĖového plánu daného územního celku. 

Samotná povodeĖ začíná až vyhlášením druhého nebo tĜetího SPů a končí odvoláním tĜe-

tího SPů, pokud ovšem v dobČ odvolání tĜetího SPů není vyhlášen druhý SPů. V takovém 

pĜípadČ končí povodeĖ až po odvolání druhého SPů. Za nebezpečí povodnČ se berou pĜe-

devším situace pĜi dosažení stanoveného limitu vodního díla na vodním toku a má tendenci 

dále stoupat, déletrvajících vydatných dešťových srážek, popĜípadČ pĜedpovČď nebezpečí 

v podobČ vydatných dešťových srážek, očekávané náhlé tání, nebezpečný chod ledĤ nebo 

vznik nebezpečných ledových zácp či nápČchĤ. 

PovodĖovými orgány v dobČ mimo povodeĖ jsou na obecní úrovni MČstský úĜad Vizovice 

– Odbor životního prostĜedí – OddČlení vodního hospodáĜství, na krajské úrovni pak Kraj-

ský úĜad Zlínského kraje – Odbor životního prostĜedí a zemČdČlství – OddČlení vodního 

hospodáĜství, na celostátní úrovni pak Ministerstvo životního prostĜedí, zabezpečení pĜí-

pravy záchranných prací pĜísluší Ministerstvu vnitra. PĜi své činnosti se povodĖové orgány 

Ĝídí povodĖovými plány. [51] 

 

8.1 PĜirozená povodeĖ 

Jedná se o povodeĖ zpĤsobenou pĜírodními jevy. Dochází k pĜechodnému a výraznému 

zvýšení hladiny vodního toku nebo dalších povrchových tokĤ, kdy voda již zaplavuje určité 

území mimo koryto vodního toku a mĤže tak zpĤsobit škody. 
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PĜirozené povodnČ mĤžou být v zimČ a na jaĜe, kdy dochází k tání snČhové pokrývky a 

v kombinaci s dešťovými srážkami se mohou takové povodnČ vyskytnout. Dále letní po-

vodnČ zpĤsobeny dlouhotrvajícími regionálními dešti nebo letní povodnČ zapĜíčinČny krát-

kodobými srážkami silné intenzity, které zpravidla zasahují pomČrnČ malá území. Ochrana 

pĜed „rychlými povodnČmi“ je velmi složitá, protože povodnČ mají extrémnČ rychlý prĤ-

bČh. Posledním typem pĜirozené povodnČ mĤže být povodeĖ vyskytující se v zimČ pĜi 

vzniku ledových jevĤ na tocích. 

Na území mČsta Vizovic a celém správním obvodu ORP Vizovice se mohou vyskytnout 

všechny typy pĜirozených povodní. Existuje však rozdílná pravdČpodobnost vzniku jednot-

livých typĤ. VČtší pravdČpodobnost vzniku povodnČ pĜi dlouhotrvajících srážkách je na 

vČtších tocích, naopak lokální pĜívalové srážky rozvodní spíše menší toky. 

8.2 PĜirozená povodeĖ ovlivnČna mimoĜádnými pĜíčinami 

Jde o typ povodní, který je zpĤsoben sesuvem pĤdy, ucpáním prĤtočných profilĤ, propustek 

a mostĤ, nahromadČním naplavenin v kritických místech, ledovými jevy a dalšími nepĜed-

vídatelnými jevy. PĜi ucpání mostkĤ a propustek na vodních tocích mĤže dojít k povodni 

ve mČstČ Vizovice i na celém území ORP Vizovice. 

8.3 StupnČ povodĖové aktivity 

VyjadĜují možnou míru povodĖového ohrožení. Vážou se na smČrodatné limity, jimiž jsou 

vČtšinou vodní stavy nebo prĤtoky v hlásných profilech na tocích. OpaĜení, která se budou 

provádČt, se určují podle vyhlášených SPA. SPů mámČ tĜi typy – I. SPA – stav bdČlosti, II. 

SPA – stav pohotovosti, III. SPA – stav ohrožení. 

 

I.SPA – stav bdČlosti 

 Nastává pĜi nebezpečí pĜirozené povodnČ a zaniká, pominou-li pĜíčiny takového nebezpe-

čí. Za nebezpečí povodnČ se považuje zejména situace pĜi: 

 Dosažení určitého limitu vodního stavu nebo prĤtoku ve vodním toku a jeho stou-

pající tendenci; 

 náhlém tání podle meteorologické pĜedpovČdi; 

 pĜedpovČdi nebezpečí intenzivních srážek; 

 pĜedpovČdi silných bouĜek; 
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 nebezpečným chodu ledĤ; 

 pĜi vzniku ledových zácp a nápČchĤ; 

 vzniku mimoĜádné situace na vodním díle, kdy hrozí nebezpečí jeho poruchy. [42] 

 

Tento stav se pro občany nevyhlašuje pomocí sirény či jiného varovného prvku, vyžaduje 

pouze zvýšenou pozornost vodnímu toku. 

 

II.SPA – stav pohotovosti 

Tento stav vyhlašuje pĜíslušný povodĖový orgán, pokud prozatímní nebezpečí povodnČ 

pĜerĤstá v povodeĖ. Nedochází však zatím k vČtšímu rozlití a škodám zpĤsobeným mimo 

koryto vodního toku. Vyhlášení II. SPů se aktivují povodĖové orgány. 

II. SPA se vyhlašuje v pĜípadČ, že nebezpečí povodnČ pĜeroste v povodeĖ, pĜičemž 

za povodeĖ se považuje: 

 Dosažení nebo reálný pĜedpoklad dosažení smČrodatného limitního stavu hladiny 

nebo prĤtokĤ na toku v rozhodných hlásných profilech; 

 pĜechodné výrazné zvýšení hladiny v toku, pĜi kterém hrozí jeho vylití z koryta, kte-

ré mĤže zpĤsobit škody; 

 pĜechodné výrazné zvýšení hladiny v toku, pĜi kterém se voda z koryta již rozlévá a 

mĤže zpĤsobit škody; 

 pĜechodné zvýšení hladiny v toku pĜi současném chodu ledĤ, pĜípadnČ tvorby ledo-

vých bariér s následným zpČtným vzdouváním hladiny v toku a možnosti vzniku 

rozlivĤ; 

 oznámení vlastníka vodního díla na nepĜíznivý vývoj z hlediska bezpečnosti, dopo-

ručení správce toku. [42] 

 

III.SPA – stav ohrožení 

Poslední stav se vyhlašuje pĜi bezprostĜedním ohrožení nebo vzniku škod vČtšího rozsahu. 

Dochází k významnému ohrožení osob a majetku v záplavovém území. PĜi tomto stavu 

dochází k provádČní zabezpečovacích prací podle povodĖových plánĤ a i k možné evakua-

ci ohrožených osob. 
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Podkladem pro vyhlášení je: 

 Dosažení nebo reálný pĜedpoklad dosažení smČrodatného limitního stavu hladiny 

nebo prĤtoku v toku v rozhodných povodĖových hlásných profilech; 

 oznámení vlastníka vodního díla na nepĜíznivý vývoj z hlediska bezpečnosti dopo-

ručení správce toku; 

 další skutečnosti charakterizující takovou míru povodĖového nebezpečí. [42] 

 

8.4 ZpĤsob vyhlášení SPů 

Jak již bylo Ĝečeno, obyvatelé nejsou pĜi I. SPů varování pomocí sirén, ale mohou být in-

formování hromadnými sdČlovacími prostĜedky ĚTV, internet, rozhlas atd.ě nebo sdČlením 

v hlášení místního rozhlasu o dosažení I. SPů a základních opatĜení, související se stavem 

bdČlosti. PĜedseda povodĖové komise ORP Vizovice vyhlásí II. a III. SPů pro mČsto Vizo-

vice nebo pro nČkteré území v ORP Vizovice v pĜípadČ, pokud nastanou relevantní pod-

mínky pro vyhlášení tČchto stavĤ. PĜi stanovení časového poĜadí v rámci varování a infor-

mování obyvatelstva se jako první informuje bezprostĜednČ ohrožené obyvatelstvo, další 

majitelé nemovitostí, skladĤ, provozĤ v území ohroženém záplavovou vlnou a naposledy 

ostatní pomocí všeobecné informace. 

 

Obyvatelé mČsta Vizovic a ostatní dotčené osoby na území ORP jsou o vyhlášení stavu 

pohotovosti ĚII. SPůě a stavu ohrožení ĚIII. SPůě informováni a varováni pomocí: 

 SpuštČní sirény - varovný signál "všeobecná výstraha" s doplnČním verbální infor-

mace Ě„Nebezpečí zátopové vlny“ě; 

 informace v obecním rozhlase: s upĜesnČním ohrožení a základních opatĜení oso-

bám na území vybrané obce. PĜedseda povodĖové komise tak mĤže operativnČ udí-

let pokyny obyvatelĤm a dalším osobám v ohroženém území ke zvládání povodnČ; 

 megafon; 

 SMS; 

 telefonát; 

 mobilní či pČší spojku; 

 další zpĤsoby ĚnapĜ. zveĜejnČní na úĜední desce - jako duplicitní, doplĖková varian-

ta, hromadné sdČlovací prostĜedky: vysílání ČT a ČRoě. [41] 
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8.5 Krizové stavy pĜi povodních 

PĜi povodních mĤže být vyhlášen stav nebezpečí nebo nouzový stav. OprávnČní pro vyhlá-

šení krizových stavĤ mají hejtman Zlínského kraje a Vláda České republiky ĚpĜedseda Vlá-

dy České republikyě. Musí být splnČny následující zásady: 

Název Norma - 

zákon 

Vyhlašující 
orgán 

DĤvod Území Doba trvání 

Nouzový 
stav 

Ústavní zákon 
č. 110/1řřŘ 

Sb., o bezpeč-
nosti České 
republiky 

Vláda ĚpĜedse-

da Vládyě 

V pĜípadČ živel-

ních pohrom, 

ekologických 
nebo prĤmyslo-

vých havárií, 
nehod nebo 

jiného nebezpečí, 
které ve značném 
rozsahu ohrožují 

životy, zdraví 
nebo majetkové 
hodnoty anebo 

vnitĜní poĜádek a 
bezpečnost 

Celý stát nebo 
omezené území 

státu 

Nejdéle ň0 dnĤ 

Stav ne-

bezpečí 

Zákon č. 
240/2000 Sb., 

o krizovém 
Ĝízení Ěkrizový 

zákoně 

Hejtman kraje 

V pĜípadČ živelní 
pohromy, ekolo-

gické nebo prĤ-
myslové havárie, 

nehod nebo 

jiného nebezpečí 
ohroženy, životy, 

zdraví, majetek, 
životní prostĜedí, 
pokud nedosahu-

je intenzita ohro-

žení značného 
rozsahu a není 
možné odvrátit 

ohrožení bČžnou 
činností správ-

ních úĜadĤ a 
složek IZS. 

Celý kraj, část 
kraje 

Nejvýše ň0 dnĤ 
Ěprodloužení 
jen se souhla-

sem vládyě 

 

Tab. 1. Krizové stavy pĜi povodních [49] 

 

PĜi povodni se jedná o dočasné, pĜechodné, často velmi krátkodobé a výrazné zvýšení hla-

diny vodního toku. OdstranČní následkĤ po povodni však trvá nepochybnČ déle. Jak nebez-

pečná povodeĖ je, určují obyvatelstvu, orgánĤm a složkám podílející se na jejím Ĝešení 

SPů. Pokud se povodeĖ nedá zvládnout pomocí bČžných sil a prostĜedkĤ, je možno pĜi-

stoupit k vyhlášení nČkterého z krizových stavĤ. Jak často se pĜirozené povodnČ vyskytují 

ve Vizovicích, je uvedeno v následující kapitole. 
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9 PěEHLED POVODNÍ OD ROKU 1řŘ7 DO SOUČůSNOSTI 

V této kapitole se zamČĜím na povodnČ ve Vizovicích od roku 1řŘ7. Jak bude dále nastínČ-

no, v posledních letech se povodnČ ve mČstČ objevují stále častČji a stávají se tak nejvČtší 

pĜírodní hrozbou pro mČsto.  

9.1 PovodeĖ Ň7. 6. 1řŘ7 

V noci z Ň6. na Ň7. června 1řŘ7 došlo na Vizovicku k mimoĜádné silné prĤtrži mračen.  Za 

hodinu spadlo 46 mm vody. Kolem jedné hodiny v noci se na Vizovicko pĜihnala korytem 

potoka BratĜejovka smČrem od Prlova mohutná vodní vlna, která strhla autobusovou za-

stávku a ta zahradila koryto BratĜejovky u pošty. Došlo k ucpání mostního profilu. Na nej-

nižším místČ vizovického námČstí sahala voda do výše dvou metrĤ. PovodeĖ poznamenala 

i prostory staré budovy Základní školy. Byla zatopena kotelna, tČlocvična, klubovna a za-

hrada. Škoda byla odhadnuta na ň00 000 Kčs. Zaplaveno bylo 1Ň0 rodinných domĤ, tĜi 

osoby se podaĜilo zachránit, jedna osoba utonula.  

Tato povodeĖ byla nejtragičtČjší v novodobé historii mČsta Vizovice. Jak voda rychle pĜi-

šla, tak také odešla. Maximální prĤtok pĜi této povodni činil ňř, 5 m3/s. Šlo o prĤtok nad 

velikostí dvacetileté vody. 

 

 

Obr. 5. Zničena ulice ěíční [45] 
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Obr. 6. Zdevastované Masarykovo náměstí [45] 

 

Obr. 7. Pohled na zatopené Masarykovo náměstí [50] 
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9.2 PovodeĖ 4. – 8. 7. 1997 

V roce 1řř7 zasáhly Moravu jedny z nejničivČjších povodní v novodobé historii České 

republiky. Rozsahem se jednalo o katastrofu evropských rozmČrĤ. PovodnČ zasáhly i část 

Vizovic, paradoxnČ však nebyly tak ničivé, jako ty v roce 1řŘ7. Maximální prĤtok byl sice 

vČtší než v roce 1řŘ7, činil 5ň, 4 m3/s, a byl tak pĜekročen prĤtok o velikosti padesátileté 

vody. Výška hladiny dosahovala Ňň1 cm. Škody na majetku však nebyly takové, protože 

voda ve Vizovicích vČtšinou zĤstala v korytech Ĝek, nebo zaplavila jen nepatrné části mČs-

ta. PĜi této povodni neutrpČla žádná osoba smrtelnČ zranČní. 

 

 

Obr. 8. Úhrn srážek pĜi povodňových situacích ve dnech 4. – 8. 1997 [50] 

 

9.3 PovodeĖ 1. – 3. 6. 2010 

Začátkem června zasáhly Vizovice a okolí velmi vydatné deštČ, které zpĤsobily zvednutí 

hladin místních vodních tokĤ. Celý kvČten Ň010 a zejména pak jeho druhá polovina byl 

významnČ srážkovČ nadprĤmČrný a vČtšina povodí byla tak značnČ nasycena. I. SPů byl ve 

Vizovicích na toku Lutonínka dosažen již ve večerních hodinách 1. 6. Ň010. Následující 

hodiny díky ustávání deštČ hladina lehce klesla, avšak v brzkých ranních hodinách intenzita 

deštČ velmi prudce zesílila a došlo k dosažení a následnému vyhlášení II. respektive III. 

SPů. Nejvyšší namČĜená hladina na vodním toku Lutonínka ve Vizovicích byla 
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v dopoledních hodinách Ň. 6. Ň010 a mČla hodnotu 16ř cm Ěobvykle se v klidu hladina po-

hybuje mezi 20 – Ň5 cmě.  Maximální prĤtok činil ň7, 6 m3/s. Odpoledne však došlo 

k poklesu hladiny a ve večerních hodinách již nebyl dosažen žádný ze SPů. 

PovodnČ roku Ň010 ve Vizovicích trvaly dva dny. Nenapáchaly žádné závažné škody, na 

území mČsta bylo vyplaveno jen šest sklepĤ. Situace na dalším území Zlínského kraje však 

byla natolik vážná, že se hejtman rozhodl vyhlásit stav nebezpečí. A to na dobu od 2. 6. 

2010 do 13. 6. 2010. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 9. Vodní stav a průtok na Lutonínce 2010 [50] 
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Obr. 10. Povodňová situace na Lutonínce ve Vizovicích 2010 [50] 

 

 

 

 

Obr. 11. Povodňová situace na Lutonínce ve Vizovicích 2010 [50] 
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9.4 PovodeĖ ň0. 6. Ň011 

PovodeĖ, která pĜišla v roce Ň011, byla jiná než pĜedešlé. Jednalo se o tzv. bleskovou po-

vodeĖ, kdy v dĤsledku silných pĜívalových dešťĤ v prĤbČhu odpoledne a večera ň0. 6. Ň011 

došlo k prudkému vzestupu vodních hladin na území mČsta Vizovice. PĜíčiny spočívaly 

zejména ve vydatných srážkách, často spojených s bouĜkovou činností, které nejvíce zasáh-

ly Beskydy, Hostýnské a Vizovické vrchy. Na vČtšinČ menších vodních tokĤ došlo 

k dosažení III. SPů a místy i vybĜedením vody z koryta tokĤ  

Na vodním toku Lutonínka ve Vizovicích byl ň0. 6. Ň011 ve Ň0:ň0 hodin vyhlášen II. SPů, 

ve Ň1:00 hodin byl již vyhlášen III. SPů. Vše probíhalo velmi rychle, bČhem pĤl hodiny byl 

zmČnČn II. SPů na III. SPů. Jak byla situace rychlá a vážná, dokresluje i fakt, že výška 

vodní hladiny na Lutonínce ve Ň1:00 hodin dosahovala 140 cm, ve Ň1:40 to však bylo již 

Ň41 cm pĜi prĤtoku 67 m3/s, a byla pĜekročena úroveĖ dvacetileté vody a maxima z Ř. 7. 

1997, kdy hladina dosahovala 231 cm. 

Celková škoda po bleskové povodni ve Vizovicích byla vyčíslena na 756.000,- Kč. 

V celém ORP Vizovice pak částka dosáhla výše cca. 4,Ř milionu korun. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 12. Vodní stav Lutonínka 2011 [50] 

 

 



UTB ve ZlínČ, Fakulta logistiky a krizového Ĝízení 60 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 13. Průtok Lutonínka 2011 [50] 

  

  

Obr. 14. Úhrn srážek 30. 6. 2011 [50] 
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Tab. 2.  Stav a průtok Lutonínka 2011 [50]   

 

 

Obr. 15. Úhrn srážek ze dne 30. 6. 2011 [50] 
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9.5 PovodeĖ ň1. 7. 2014 

Poslední povodeĖ ve Vizovicích je z minulého roku, kdy došlo k razantnímu zvednutí vod-

ní hladiny na toku BratĜejovka a následnČ i na Lutonínce. Vše bylo zpĤsobeno vytrvalým a 

intenzivním deštČm, kdy na území mČsta Vizovice napršelo ň0 mm/hod. Na základČ roz-

hodnutí povodĖové komise byli obyvatelé Vizovic varování na možné nebezpečí zátopové 

vlny. 

Jak je v posledních letech stále častČjší, opČt se jednalo o bleskovou povodeĖ. II. SPů byl 

vyhlášen ň1. 7. Ň014 v 17:Ň5 hodin, kdy také došlo ke svolání povodĖové komise mČsta 

Vizovice. III. SPů pak byl vyhlášen v 17:40 hodin. Jak voda rychle pĜišla, tak také rychle 

odešla. V 18:02 hodin byl odvolán III. SPů, v 18:32 hodin pak i II. SPA. 

PovodnČ Ň014 ve Vizovicích nenapáchaly významné škody. Nedošlo k rozlití vodních to-

ku. NicménČ se znovu ukázalo, jak rychlé a zákeĜné jsou bleskové povodnČ, které se čím 

dál častČji na našem území vyskytují. BČhem nČkolika minut dojde k prudkému nárĤstu 

hladiny vodních tokĤ a pak k jejich rychlému opadnutí. Bleskové povodnČ se tak po záslu-

ze zaĜazují mezi jedny z nejvýznamnČjších rizik ve mČstČ Vizovice, které v současné dobČ 

mohou ohrozit jejich obyvatele. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 16. Vodní stav Lutonínka 2014 [50] 
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Obr. 17. Průtok Lutonínka 2014 [50] 

 

 

 Obr. 18. Rozvodněná Lutonínka ve Vizovicích 2014 [50] 
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Obr. 19. Rozvodněná BratĜejovka ve Vizovicích [50] 

 

Od sledovaného roku 1řŘ7 se povodnČ ve Vizovicích vyskytly celkem pČtkrát. Zatímco 

v letech 1997 a 2010 byly povodnČ zpĤsobeny vytrvalými dešti, v letech 1987, 2011 a 2014 

se jednalo o tzv. bleskové povodnČ. Tyto bleskové povodnČ se vyskytují stále častČji a 

pĜedpovČď kvĤli jejich lokálnímu výskytu je obtížná. V následující kapitole nastíním situa-

ci pĜi pČtileté, dvacetileté a stoleté povodni ve Vizovicích. 
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10 MODELOVÁ SITUůCE POVODNċ VE VIZOVICÍCH 

V této kapitole jsem se pokusila pomocí softwaru DIBůVOD o modelaci povodĖové situa-

ce ve Vizovicích. Namodelovala jsem pČtiletou, dvacetiletou a stoletou povodeĖ. Výsledné 

mapy se zasaženým územím jsem zaznamenala do své práce. 

10.1 Mapa zasaženého území pĜi pČtileté povodni 

 

Obr. 20. Mapa zasaženého území pĜi 5 – leté povodni 

 

Na této modelové situaci mĤžeme vidČt, že pČtiletá povodeĖ ve Vizovicích nepĜedstavuje 

pro obyvatele mČsta vážnou hrozbu. K vybĜednutí z bĜehu vodního toku Lutonínky dojde 

pouze v místech, kde nejsou žádná obydlí. PĜedevším v pĜíjezdové části Vizovic od obce 

Lutonina dojde k zatopení louky. U vodního toku BratĜejovka je tomu taktéž. Voda po vČt-

šinČ zĤstává v korytu a neohrožuje tak zásadním zpĤsobem obydlí občanĤ mČsta Vizovice. 

Zvýšený prĤtok samozĜejmČ zaznamenáváme na obou vodních tocích, nejmarkantnČji pak 

v oblasti společného soutoku Lutonínky a BratĜejovky v bezprostĜední blízkosti ulic ŠtČp-

ská a Čtvrť ůloise Háby. 
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10.2 Mapa zasaženého území pĜi dvacetileté vodČ 

 

Obr. 21. Mapa zasaženého území pĜi 20 – leté povodni 

 

Druhá modelace se týká dvacetileté povodnČ ve Vizovicích. Oproti pČtileté povodni za-

znamenáváme zvýšený prĤtok i ohrožení obyvatel a jejich majetku. U vodního toku Luto-

nínka dochází k vybĜednutí z koryta opČt v pĜíjezdové části mČsta Vizovice od obce Luto-

nina, kde je zcela zasažena pĜilehlá louka a voda mĤže ohrožovat první domy a silnici I/6ř. 

V tČchto částech vodního toku Lutonínka dochází k častému vybĜednutí z dĤvodu mČlkého 

koryta a významných spodních vod. K dalšímu ohrožení obydlí dochází na ulici ChrastČ-

šovská tČsnČ pĜed samotným centrem mČsta. Ohroženo je zhruba deset rodinných domĤ. 

Centrum mČsta vodním tokem Lutonínka pak ohroženo není 

Vodní tok BratĜejovka zpĤsobuje problém pĜedevším v části Vizovic od obce BratĜejov, 

kde dochází k vybĜednutí z koryta do okolních louk a zahrad. BratĜejovka závažné ohrožení 

pro objekty u koryta nepĜedstavuje, dochází pouze k lokálnímu zaplavení sklepĤ a zahrad, 

jinak se po vČtšinu voda udržuje v korytu.  
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10.3 Mapa zasaženého území pĜi stoleté vodČ 

 

Obr. 22. Mapa zasaženého území pĜi 100 – leté povodni 

 

Poslední modelace se týká stoleté povodnČ ve Vizovicích. Jak je z obrázku patrné, mČsto a 

pĜedevším samotné centrum by bylo vodou velmi vážnČ zasaženo. U vodního toku Luto-

nínka dojde na konci Vizovic smČrem na obec Lutonina k zaplavení komunikace I/6ř, dále 

pĜilehlých louk a pozemkĤ, poté bude zasažena ulice ChrastČšovská, včetnČ zaplavení ko-

munikace I/69 na této ulici, dále k zatopení ulic NábĜežní, Slušovská, Masarykovo námČstí 

a ŠtČpská. Voda bude ohrožovat i Čtvrť ůloise Háby a sídlištČ ŠtČpská, kde se nachází pa-

nelové domy. Velmi zasaženo bude historické centru mČsta Vizovice. 

Vodní tok BratĜejovka hned na území mČsta Vizovice zatopí louky, pozemky a zahrady. 

Z části zasažené bude sídlištČ RĤžová. Zatopeny budou i ulice Pardubská a Poštovní, kde 

se nachází panelový dĤm a Domov s pečovatelskou službou. Dále bude zaplavena ulice 

Pardubská, ěíční a ŠtČpská. Zatopeno bude i Palackého námČstí, kde se na mírném kopeč-

ku nachází státní zámek Vizovice se zámeckou zahradou a rybníkem, který sousedí s vod-

ním tokem Lutonínka. Samotná budova státního zámku by nemČla být zasažena. 
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10.4 Soupis ohrožených objektĤ 

Na území Vizovic dochází na vodních tocích BratĜejovka a Lutonínka k ohrožení objektĤ 

na obou stranách kolem tČchto tokĤ. U Lutonínky dochází v rovinatých částech i k vČtšímu 

rozlivu do okolní krajiny Toto rozlití je mimo zastavČné oblasti. Celkem je v ORP Vizovi-

ce ohroženo 614 objektĤ. PĜímo ve Vizovicích jsou pĜi pČtileté povodní ohroženy dva ob-

jekty, pĜi dvacetileté povodni dvacet objektĤ a pĜi stoleté vodČ by došlo k ohrožení stovky 

objektĤ. Další ohrožení pĜestavují mosty, které se nachází jak na BratĜejovce, tak Lutonín-

ce. Na BratĜejovce je pČt mostĤ, na Lutonínce tĜi. 

NejvČtší ohrožení však pĜedstavuje soutok BratĜejovky a Lutonínky, který se nachází neda-

leko centra mČsta u ulice ŠtČpská. Po obou stranách soutoku se nacházejí ohrožené objekty, 

včetnČ panelákových sídlišť – Čtvrť ůloise Háby a SídlištČ ŠtČpská. 

 

 

Obr. 23. Soutok BratĜejovky a Lutonínky ve Vizovicích 
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10.5 Evakuace 

V pĜípadČ, že vodní tok Lutonínka nebo BratĜejovka dosáhnou tĜetího SPů, organizuje se 

evakuace osob, popĜípadČ zvíĜat a majetku v daném záplavovém území. Je zajištČno do-

časné náhradní ubytování, zásobování a nezbytná zdravotní péče. Evakuace se realizuje na 

základČ zpracovaných evakuačních plánĤ, které jsou součástí krizových nebo povodĖových 

plánĤ. 

Evakuace je souhrn opatĜení, kterými se zajišťují pĜemístČní osob, zvíĜat nebo majetku 

z místa či území ohroženého povodní do bezpečného místa či území. V bezpečném místČ 

či území je pro evakuované obyvatelstvo zajištČno náhradní ubytování, pro zvíĜata ustájení 

a pro vČci jejich uskladnČní. Evakuace je zcela mimoĜádné opatĜení, které se používá 

v pĜípadech, pokud ostatní zpĤsoby ochrany byly neúčinné. Vyhlášení evakuace se vztahuje 

na všechny zasažené osoby, které jsou pĜímo ohroženy pĜirozenou povodní. Výjimku tvoĜí 

jen osoby, které se podílí na záchranných pracích, Ĝízení evakuace či vykonávají další ne-

odkladné činnosti v rámci ochrany obyvatelstva pĜed povodnČmi. 

Pokud je naĜízena evakuace, je nezbytnČ nutné provést včasné varování a informování oby-

vatel v zasaženém území pomocí oznámení v místním rozhlase nebo mobilními hlídkami, 

je dĤležité upozornit obyvatele na dodržení zásad pro následné opuštČní nemovitosti, in-

formovat o obsahu evakuačního zavazadla a pĜesnČ určit místa, kde se mají lidé pro ná-

sledný pĜesun shromáždit. 

Evakuace je složitý proces, který je pĜednostnČ realizován pro osoby do 15- ti let, pacienty 

a osoby umístČných ve zdravotnických a sociálních zaĜízeních, dále osoby nemohoucí či se 

zdravotním postižením a jejich doprovod. Evakuaci mĤže naĜídit velitel zásahu, což je nej-

častČji pĜíslušník HZS ČR, zamČstnavatel, jehož objekt je ohrožen povodní a taktéž staros-

ta obce nebo starosta ORP. Místa pro evakuaci osob se na území ORP Vizovice se nachá-

zejí pĜedevším v prostorách škol, obecních a kulturních domĤ či hotelĤ a penzionĤ. 

 

Místo Typ Adresa 

BratĜejov Kulturní dĤm BratĜejov ŇŇ, 76ň 1Ň 

BratĜejov TČlocvična BratĜejov 1Ň1, 76ň 1Ň 

Dešná Resort Dešná Dešná, 763 15 

Jasenná ZŠ Jasenná Jasenná 15, 76ň 1ň 
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Jasenná MŠ Jasenná Jasenná Ň55, 76ň 1ň 

Lhotsko Hospoda SEDMA Lhotsko 75, 763 12 

Lutonina 
Objekt občanské vybavenos-

ti 
Lutonina 113, 763 12 

Neubuz Základní škola Neubuz 65, 763 15 

Neubuz Smíšené zboží Neubuz 120, 763 15 

Podkopná Lhota Smíšené zboží Podkopná Lhota Ř5, 76ň 1Ř 

Podkopná Lhota Penzion Rolimpex Podkopná Lhota ŘŘ, 76ň 1Ř 

Podkopná Lhota Turistická chata Kopná 
Podkopná Lhota 111, 76ň 

18 

Podkopná Lhota Penzion Podkopná Lhota 
Podkopná Lhota – točna, 

763 18 

Trnava Penzion Karolína Trnava 32, 763 18 

Trnava MŠ Trnava Trnava 326, 763 18 

Trnava Penzion Na Rozcestí Trnava 23, 763 18 

Trnava 
Rekreační stĜedisko Trnava 

– Luhy 
Trnava 327, 763 18 

Trnava ZŠ Trnava Trnava 242, 763 18 

Veselá ZŠ Veselá Veselá 44, 76ň 15 

Veselá Sál Veselanka Veselá ňň, 76ň 15 

Vizovice ZŠ Vizovice Školní 7ř0, 76ň 1Ň 

Vizovice DČtský domov Vizovice ChrastČšovská 65, 76ň 1Ň 

Vizovice 
StĜední škola odČvní a slu-

žeb 
Tyršova Ř74, 76ň 1Ň 

Vizovice 
Revika, s.r.o rekreační stĜe-

disko 
LázeĖská 10ň5, 76ň 1Ň 

Vizovice Restaurace Sokolovna Tyršova 177, 76ň 1Ň 

Vizovice Restaurace Valašský šenk LázeĖská 451, 76ň 1Ň 

Vizovice Penzion Pod Zámkem ŠtČpská ňŘŇ, 76ň 1Ň 

Vizovice Penzion York Café ěíčanská ň60, 76ň 1Ň 

Vizovice Restaurace U Tonka 
Masarykovo nám. 144, 76ň 

12 
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ZádveĜice – Raková ZŠ ZádveĜice – Raková ZádveĜice ň57, 76ň 1Ň 

ZádveĜice - Raková MŠ ZádveĜice - Raková ZádveĜice ň5Ř, 76ň 1Ň 

ZádveĜice - Raková Církevní sál ZádveĜice 1ňř, 76ň 1Ň 

 

Tab. 3. Místa evakuace, náhradního ubytování a stravování evakuovaných osob ORP Vizo-

vice [48] 

10.6 Evakuační zavazadlo 

Doporučený obsah evakuačního zavazadla: 

 Základní trvanlivé potraviny, nejlépe v konzervách, dobĜe zabalený chléb a pitná 

voda, vše na dva až tĜi dny; 

 pĜedmČty denní potĜeby, jídelní misku a pĜíbor; 

 léky, které užíváte, toaletní a hygienické potĜeby; 

 osobní doklady, peníze, pojistné smlouvy a cennosti; 

 náhradní odČv, obuv, pláštČnku, spací pytel nebo pĜikrývku; 

 pĜenosné rádio s rezervními bateriemi, mobil, pĜenosnou svítilnou, zápalky, nuž atd. 

[35] 

 

 

Obr. 24.  Doporučený obsah evakuačního zavazadla [35] 



UTB ve ZlínČ, Fakulta logistiky a krizového Ĝízení 72 

Na základČ povodĖových map je zĜejmé, že pČtiletá povodeĖ ve Vizovicích nenapáchá vý-

znamné škody a ani zásadnČ neohrozí obyvatelstvo. Problémy nastanou až pĜi dvacetileté a 

stoleté povodni, kdy by byly zatopeny ulice sousedící bezprostĜednČ s koryty Ĝek a také 

centrum, u kterého oba vodní toky vytváĜejí soutok. V pĜípadČ ohrožení obyvatelstva se 

pĜistoupí k evakuaci, kdy budou mít lidé zajištČné ubytování a náhradní stravování 

v objektech uvedených v tabulce č. ň. V následující kapitole se pokusím o návrhy, které by 

mohly smČĜovat ke zkvalitnČní ochrany obyvatelstva pĜed povodní ve Vizovicích. 
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11 NÁVRH OPůTěENÍ KE ZKVůLITNċNÍ OCHRANY 

OBYVATELSTVA PěED POVODNÍ VE VIZOVICÍCH 

Jak je známo, současný pĜístup k Ĝešení protipovodĖové ochrany vychází zejména z pĜed-

pokladu, že povodnČ jsou pĜírodním jevem, kterému nemĤžeme úplnČ zabránit. Cílem 

všech však je, aby bylo omezeno riziko nepĜíznivých účinkĤ, které jsou s povodnČmi spo-

jeny, zejména se to týká dopadĤ na lidské životy a zdraví, životní prostĜedí, kulturní dČdic-

tví, hospodáĜskou činnost a v neposlední ĜadČ i na infrastrukturu. Pokud však mají být 

opatĜení ke zmírnČní tČchto rizik účinná, je zapotĜebí, aby byly v co nejvyšší možné míĜe 

koordinovány v rámci celého povodí. 

První dĤležitý návrh ke zkvalitnČní ochrany obyvatelstva pĜed povodní vidím ve vyhodno-

cování a zvládání povodĖových rizik. Tento nový pĜístup je obsažen ve SmČrnici Evrop-

ského parlamentu a Rady. Jedná se o SmČrnici, která zavádí jednotný postup pĜi vyhodno-

cování a zvládání povodĖových rizik. Již nČjakou dobu je tato SmČrnice transportována i 

do české legislativy. Obsahem je pĜedbČžné vyhodnocení povodĖových rizik, pĜesné určení 

oblastí s potenciálnČ významným a značným povodĖovým rizikem, mapování povodĖové-

ho nebezpečí a rizika a detailní zpracování plánĤ pro zvládání tČchto povodĖových rizik. 

V posledních letech se na území Vizovic objevily pĜívalové, neboli tzv. bleskové povodnČ. 

Jde o povodnČ, které jsou vyvolány srážkami s vysokou intenzitou a relativnČ krátkou do-

bou trvání deštČ Ějedná se ĜádovČ o jednotky hodině. Takové povodnČ se vyskytují hlavnČ 

na malých tocích. Vzhledem k tČmto vlastnostem je ochrana pĜed pĜívalovými povodnČmi 

velmi obtížná. Lze provést podrobnou analýzu konfigurace terénu, s ohledem na sklony 

svahĤ, pĤdní skladbu a porosty, pĜedem vytyčit potenciálnČ nebezpečné a ohrožené prosto-

ry, které by pĜívalová povodeĖ mohla poškodit. Není však možné všechny kritické lokality 

ochránit. Je však možné ohrožené objekty či infrastrukturu zabezpečit alespoĖ proti dyna-

mickým účinkĤm proudící vody, když ne proti úplnému zaplavení. 

Další možný návrh vidím v nákupu dalších protipovodĖových zábran, které by ochránily 

nejvíce ohrožené objekty po obou stranách vodních tokĤ Lutonínky a BratĜejovky. Poslední 

návrh spatĜuji v pravidelném čištČní koryt obou vodních tokĤ. Po každém, i menším zved-

nutí hladiny, se v korytu objevují rĤzné naplaveniny, které se postupnČ kumulují a pĜi další, 

již vČtší povodni mohou činit problémy. 
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ZÁVċR 

V teoretické části své práce jsem nastínila vývoj PČR a IZS. Historie PČR je rozdČlena do 

významných období, jak z hlediska policie, tak České republiky. V rámci IZS jsem se za-

mČĜila na počátky tohoto systému, legislativní úpravu, charakteristiku jednotlivých základ-

ních složek až po samotnou vzájemnou spolupráci pĜi pĜípravČ na MU a provádČní ZLP. 

Pak jsem se již zamČĜila na PČR jako jednu ze základních složek IZS. ZamČĜila jsem se na 

organizační strukturu a charakteristiku vybraných útvarĤ, které spolupracují s dalšími slož-

kami IZS. Další útvary z organizační struktury jsem uvedla do pĜílohové části. Zabývala 

jsem se základními úkoly a postavením PČR v IZS. V návaznosti na to jsem se zamČĜila na 

typové činnosti složek IZS pĜi společném zásahu, kterých je k roku 2015 celkem 14. Jde o 

činnosti zabývající se rĤznými typy MU. Zmínila bych, že se typové činnosti neustále pĜi-

zpĤsobují problémĤm nynČjší doby. Ve své práci jsem se zamČĜila na činnost, kterou koor-

dinuje PČR. Jednalo se o typovou činnost - Záchrana pohĜešovaných osob – pátrací akce 

v terénu, kde jsem stručnČ objasnila činnost, postupy, úkoly a pravomoce PČR pĜi Ĝešení 

této události. 

V praktické části své práce jsem se vČnovala jednou z možných živelních pohrom. Jednalo 

se o pĜirozenou povodeĖ ve Vizovicích. V úvodu jsem uvedla charakteristiku ORP Vizovi-

ce, vodní toky protékající mČstem Vizovice, povodĖovými orgány mČsta a pĜípravnými 

opatĜeními pĜi nebezpečí vzniku povodnČ. Na zabezpečení ochrany obyvatelstva pĜi po-

vodni se podílí i Obvodní oddČlení PČR ve Vizovicích. SoučasnČ jsem nastínila význam 

pĜirozené povodnČ a SPů, které se v dané situaci vyhlašují. Dále jsem uvedla povodnČ, 

které se ve Vizovicích objevily od roku 1řŘ7 do roku Ň014. Je patrné, že v posledních le-

tech se povodnČ ve mČstČ Vizovice vyskytují stále častČji. PĜevažují tzv. bleskové povodnČ, 

kdy bČhem krátkého časového období a v určité lokální oblasti naprší extrémní množství 

vody. Poslední povodnČ po dlouhotrvajících deštích se ve Vizovicích objevily v roce 2010, 

bleskové povodnČ pak v roce 2014. PĜedpovČdČt bleskovou povodeĖ je velmi složité, pro-

tože se jedná o lokální oblasti výskytu. StejnČ tak ochrana obyvatelstva je obtížná, a to 

z dĤvodu značné rychlosti povodnČ. Škody po takových povodních se tak často pohybují ve 

značnČ vysokých částkách. 

PĜi modelaci povodní ve Vizovicích jsem došla k závČru, že pČtiletá povodeĖ pro mČsto 

nepĜedstavuje závažné ohrožení. PĜi pČtileté povodni dochází pouze k zaplavení zemČdČl-

ských pozemkĤ nebo zahrad. U dvacetileté povodnČ je situace již vážnČjší a dochází 
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k zatopení prvních rodinných domĤ, ale jejich počet nebude pĜekračovat číslo dvacet. Cen-

trum mČsta je stále ochránČno a k vybĜednutí z koryta vodních tokĤ dochází z vČtší míry 

v okrajových částech. K vážnému ohrožení obyvatel a jejich majetku dochází u stoleté po-

vodnČ, kdy jsou ohroženy celé ulice bezprostĜednČ sousedící s koryty vodních tokĤ. Zasa-

ženo by bylo i celé centrum mČsta, jelikož je z obou stran lemováno vodními toky Lutonín-

ka a BratĜejovka. Nebezpečí spatĜuji i v ohrožení sídlištČ ŠtČpská, RĤžová a Čtvrť ůloise 

Háby, kde se vyskytuje zvýšený počet ohrožených osob. Nemalým problémem je i Domov 

s pečovatelskou službou, který sousedí pĜímo s vodním toku BratĜejovka. Toto zaĜízení je 

obýváno vČtšinou staršími a ménČ mobilními osobami. Pokud se zamČĜím na majetkové 

škody mČsta, tak dojde k zatopení a následnému poškození historického centra Vizovic a 

k možnému ohrožení budovy státního zámku, zámecké zahrady a budov k nČmu patĜících. 

V pĜípadČ ohrožení osob by orgány Ĝešící povodĖovou situaci zahájily evakuaci. Na konec 

jsem zmínila mé osobní poznatky, smČĜují ke zkvalitnČní ochrany obyvatelstva pĜed po-

vodnČmi, ke kterým jsem dospČla v rámci nahlédnutí do dané problematiky a také na zá-

kladČ analyticko – syntetické analýzy 

V závČru bych taktéž chtČla zmínit, že po bližším seznámení a nahlédnutí do problematiky 

povodní ve Vizovicích mohu konstatovat, že je mČsto na povodnČ pĜipraveno. Dokazuje to 

i fakt, že v posledních letech se na území mČsta Vizovice vyskytují povodnČ relativnČ čas-

to. Já osobnČ mám s povodnČmi zkušenosti, jelikož nedaleko od našeho rodinného domu 

protéká vodní tok Lutonínka. Za sebe mohu Ĝíct, že jsme vždy byli o možnosti zatopení 

našeho majetku informování, včetnČ osobního pohovoru s pĜíslušníky povodĖové komise. 

PovodnČ pro Vizovice pĜedstavují vážné ohrožení, pĜesto však je na nČ mČsto v rámci 

možností pĜipraveno a činí vše pro neustále zdokonalování a ochranu svých obyvatel. 
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PěÍLOHů P I: CHůRůKTERISTIKů ÚTVůRģ PČR 

Kriminalistický ústav 

V kriminalisticko-technické a znalecké činnosti Policie ČR je vrcholným pracovištČm 

Kriminalistický ústav Praha. Jedná se o specializovaný výkon činnosti, ale pĜedstavuje také 

policejní útvar s celostátní pĤsobností a vČdecký ústav, který je kvalifikovaný pro znalecké 

činnosti v rĤzných oborech. Jedná se o obory kriminalistiky, písmoznalectví, strojírenství, 

chemie a elektrotechniky. Kriminalistický ústav má ve svém vlastnictví vČdecko-výzkumné 

a ústĜední metodické pracovištČ Policie ČR. Disponuje také mnoha moderními laboratoĜe-

mi. 

Mezi nejmladší pracovištČ v oblasti kriminalistické dokumentace a analýzy dat Ĝadíme po-

čítačové expertizy. Hlavní činností je zkoumání datových obsahĤ osobních počítačĤ a počí-

tačových sítí. ZamČĜuje se ale i na pamČti osobních mobilních telefonĤ a další moderní 

telekomunikační techniky. Dalším neménČ dĤležitým pracovištČm v Kriminalistickém ús-

tavu jsou laboratoĜe antropologických a genetických expertiz. Tyto laboratoĜe se zabývají 

zkoumáním a identifikací lidských ostatkĤ, pĜedevším pak kostí, vlasĤ či chlupĤ. Velmi 

významnou, jedinečnou a zcela pĜesnou metodu pĜedstavuje genetická expertiza, která ana-

lyzuje jadernou DNů získanou z lidské tkánČ. Jedná se o metodu, kdy mĤžeme zcela jed-

noznačnČ identifikovat konkrétní osobu. Na svČtČ neexistují dvČ totožné osoby se stejnou 

DNů. Proto má tato expertiza právem nezastupitelnou úlohu pĜi Ĝešení nejzávažnČjších 

trestných činech. Jako další součást Kriminalistického ústavu bych zmínila pracovištČ ba-

listické a grafické expertizy. PĜináší velmi cenné informace v oblasti kriminalistické identi-

fikace. Kriminalistická balistika se zabývá zkoumáním stĜelných zbraní, stĜeliva, povýstĜe-

lových zplodin a stĜelou zasaženými pĜedmČty. Na základČ zajištČní použité nábojnice a 

stĜely je možné určit zbraĖ, která byla pĜi trestné činnosti použita. Grafická expertiza 

zkoumá ruční písmo. Účelem je identifikace pisatele. Zabývá se také doklady a ceninami a 

ovČĜuje jejich pravost. 

V Kriminalistickém ústavu Praha je uložena celostátní policejní evidence z rĤzných zkou-

mání. Jedná se napĜíklad o národní databázi DNů, ústĜední sbírku balistických stop či 

ústĜední daktyloskopickou sbírku. Díky této evidenci je možné usvČdčit pachatele i se 

značným časovým odstupem, a to pĜi porovnávání zajištČných stop se stopami uloženými v 

databázi. 



 

Národní protidrogová centrála Služby kriminální policie a vyšetĜování 
Národní protidrogová centrála patĜí do celostátního útvaru služby kriminální policie a vy-

šetĜování. Hlavním úkolem je zejména odhalování a dokumentace organizované kriminali-

ty, která souvisí s ilegální výrobou a distribuci drog a za trestní stíhání pachatelĤ takových 

nebo podobných drogových deliktĤ. PĜíslušníci protidrogové centrály provádí monitoring 

celého území České republiky. Zaznamenávají pĜípady nedovoleného nakládání 

s omamnými a psychotropními látkami, dále pak sloučeninami, které slouží k jejich výro-

bČ. Podílí se i na preventivních opatĜeních, kdy se snaží zabránit šíĜení toxikomanie. Spo-

lupracují s orgány státní správy i s dalšími mezinárodními orgány a institucemi, které se 

zabývají tímto problémem. Národní protidrogová centrála má nČkolik odloučených praco-

višť na celém území republiky. 

 

ěeditelství služby cizinecké policie 

Cizinecká policie je specializovanou službou Policie ČR. Plní úkoly, které souvisejí 

s odhalováním nelegální migrace, uplatĖováním represivních opatĜení vĤči cizincĤm zdržu-

jícím se na území České republiky, dále plní úkoly vyplývající z mezinárodních smluv a 

právních pĜedpisĤ Evropského společenství, Ĝeší trestné činy spáchané v souvislosti 

s pĜekračováním státních hranic. ěeditelství služby cizinecké policie je Ĝídícím, kontrolním 

a metodickým pracovištČm. PĤsobnost má na celém území České republiky. Je pĜímo pod-

Ĝízeno Policejnímu prezidiu. [Ň6] 

 

ÚĜad dokumentace a vyšetĜování zločinĤ komunismu Služby kriminální 

policie a vyšetĜování 

Jedná se o specializovaný útvar služby kriminální policie a vyšetĜování a součástí tohoto 

útvaru je od 1. ledna Ň00Ň. Hlavním úkolem je odhalování trestné činnosti, která byla 

spáchána mezi lety 1ř4Ř až 1řŘř a pachatelé tČchto činĤ nebyli z politických dĤvodĤ spra-

vedlivČ potrestáni. Dalším posláním, kterému se útvar vČnuje, je shromažďování, vyhod-

nocování a zveĜejĖování dokumentĤ vztahující se ke zločinnosti a fungování tehdejšího 

komunistického režimu a jejich represivních složek. Výsledky práce pĜíslušníkĤ ÚĜadu 

policisté využívají pĜi vyšetĜování a také je vhodným zpĤsobem prezentují veĜejnosti. Další 

dĤležitou činností je publikace, poĜádání pĜednášek, výstav a spolupráce s médii. 



 

ÚĜad dokumentace a vyšetĜování zločinĤ komunismu byl zĜízen rozhodnutím ministra vni-

tra 1. ledna 1řř5, a to sloučením ÚĜadu pro dokumentaci a vyšetĜování činnosti StB a StĜe-

diskem dokumentace protiprávnosti komunistického režimu.  ÚĜad s celostátní pĤsobností 

má hlavní sídlo v Praze, pro vČtší efektivitu práce došlo ke zĜízení detašovaného pracovištČ 

v BrnČ. 

 

Útvar odhalování korupce a finanční kriminality Služby kriminální poli-

cie a vyšetĜování  

Další z celostátních útvarĤ spadající do kriminální policie a vyšetĜování, byl zĜízen 15. 

bĜezna Ň00ň. VČnuje se provČĜováním a vyšetĜováním nejzávažnČjších forem korupce, fi-

nanční, hospodáĜské a daĖové trestné činnosti, vyhledává a objasĖuje tyto konkrétní pĜípa-

dy a snaží se o jejich pĜedcházení. KromČ trestního stíhání pachatelĤ se úĜad zabývá i zajiš-

ťováním jejich majetku pro náhradu zpĤsobených škod, dále zajišťováním výnosĤ z jejich 

trestné činnosti a pĜípadný trest propadnutí majetku nebo vČci. Plní i funkci dohledáváním 

majetku pocházející z trestné činnosti. V oblasti daĖové kriminality se útvar vČnuje i pro-

blematice praní penČz. 

Hlavním cílem tohoto útvaru je vytvoĜení specializované, odbornČ zdatné, flexibilní, mo-

bilní a morálnČ velmi odolné dĤležité policejní složky, která bude zamČĜena na boj 

s nejnebezpečnČjšími formami korupce, finanční a hospodáĜské kriminality. 

 

Útvar pro odhalování organizovaného zločinu Služby kriminální policie 

a vyšetĜování 

Tento útvar vznikl v lednu 1995 s pĤsobností na celém území. Na udržení vnitĜního poĜád-

ku a bezpečnosti se podílí právČ Útvar pro odhalování organizovaného zločinu. RovnČž se 

podílí na Ĝešení úkolĤ svČĜených do pĤsobnosti Policejního Prezidia České republiky a Mi-

nisterstva vnitra České republiky. 

Dnes pĜedstavuje organizovaný zločin jeden z nejvČtších společenských problémĤ 

v současném svČtČ. ŠíĜení tohoto problémĤ je značnČ rychlé a velmi silnČ dokáže ovlivnit 

svČtovou ekonomiku i politiku. Nejvíce se tento zločin zamČĜuje na ekonomicky rozvíjející 

se zemČ, mezi které patĜí i Česká republika. 



 

Od roku 1řŘř došlo k nČkolika vývojovým faktorĤm. Za všechny mĤžeme napĜíklad zmínit 

zánik komunistického režimu, možnost svobodného projevu či podnikání a v posledním 

významným milníkem byl vstup do Schengenského prostoru.  Díky tČmto faktorĤm došlo 

k výraznému nárĤstu cizincĤ na našem území. Dále došlo k významnému nárĤstu nČkte-

rých druhĤ kriminality, na což nebyla pĜipravena česká policie ani veĜejnost. Postupem 

času se situace začala zlepšovat, spousta cizincĤ a tedy také pachatelĤ naše území opustila. 

Jiní pachatelé z Ĝad cizojazyčného organizovaného zločinu se na našem území trvale usadi-

li. BČhem ř0. let začali pronikat do domácí scény – státní správy, což sebou nese značná 

rizika. Organizovaný zločin ignoruje, jejich hranice i zákony. Cílem zločinu je získání ma-

ximálních ekonomických ziskĤ, společenského vlivu a to za pomocí jakýkoliv prostĜedkĤ. 

Často tyto prostĜedky nejsou vidČt, ale o to více jsou pro společnost nebezpečné. Jedná se 

zejména o korupci, diskreditaci nepohodlných osob nebo institucí a také legalizaci výnosĤ 

z trestné činnosti prostĜednictvím jen zdánlivČ legálního podnikání. [27] 

 

Útvar pro ochranu prezidenta České republiky 

Útvar zajišťuje trvalou ochranu prezidenta České republiky, jeho manželky a dále i bývalé-

ho prezidenta po skončení jeho funkčního období. Zajišťují také ochranu zahraničním ná-

vštČvám bČhem jejich pobytu na území České republiky. 

Ochrana prezidenta republiky je souhrnem opatĜení, kdy jejich cílem je zajištČní maximální 

bezpečnosti hlavy státu. Je ovšem nutné zachovat toleranci vĤči chránČné osobČ i jejímu 

nejbližšímu okolí. RozhodnČ není cílem izolovat prezidenta od styku s veĜejností. DĤležité 

je, aby ochrana reagovala na vnitĜní i mezinárodní bezpečnostní situace. Nesmí se jednat o 

nČjakou rutinní vČc. Ochrana prezidenta musí vycházet z obecnČ platných pravidel. TČmito 

pravidly se Ĝídí všechny významné ochranky na celém svČtČ. PĜi státních návštČvách do-

chází k jejich vzájemné spolupráci. BČhem výkonu služby se policisté ochrany prezidenta 

za všech okolností pohybují v jeho relativní blízkosti. [28] 

 

 

 

 



 

Útvar pro ochranu ústavních činitelĤ 

Útvar pro ochranu ústavních činitelĤ zajišťuje trvalou ochranu ústavních činitelĤ, které 

stanoví vláda České republiky. V rámci své činnosti zabezpečují jejich osobní ochranu, 

provádí komplexní bezpečnostní opatĜení v místech, kde se ústavní činitelé pohybují a po-

bývají. Dále se významnČ podílí na jejich bezpečné pĜepravČ. Policisté Útvaru pro ochranu 

ústavních činitelĤ mají na základČ zákona oprávnČní provádČt v rámci své činnosti rĤzná 

opatĜení či zákroky. Mezi nejčastČjší patĜí prohlídky osob, dopravních prostĜedkĤ, zavaza-

del a dále objektĤ, které se nacházejí v prostorech, odkud by mohlo dojít k možnému ohro-

žení chránČného ústavního činitele. 

Mezi speciální a významné činnosti patĜí návštČvy zahraničních státníkĤ. TČmto osobám 

náleží pĜi jejich pobytu na celém území České republiky stejná ochrana, jako našim ústav-

ním činitelĤm. Policisté se pĜi výkonu takové zahraniční návštČvy Ĝídí zejména platnými 

mezinárodními smlouvami. Velkou zkouškou pak jsou mezinárodní summity, setkání či 

konference, kde se nachází velký počet zahraničních státníkĤ. 

Útvar pro ochranu ústavních činitelĤ v rámci plnČní své činnosti zajišťuje ochranu objektĤ 

a dalších prostorĤ se zvláštním významem pro vnitĜní poĜádek a bezpečnost státu. Dále 

chrání i objekty a prostory, kterým to ukládají mezinárodní smlouvy. V České republice 

patĜí mezi chránČné objekty a další prostory napĜíklad budova Parlamentu a Senátu České 

republiky, ÚĜad vlády, Ministerstvo zahraničních vČcí, Ministerstvo vnitra a Ústavní soud. 

Tyto objekty určuje vláda. Druhým typem objektĤ chránČných na základČ mezinárodních 

smluv jsou zejména budovy zahraničních zastupitelských úĜadĤ a rezidence velvyslancĤ. 

Mezi základní činnosti policistĤ v tČchto objektech a prostorech je zajišťování bezpečnosti, 

zjišťování totožnosti vstupujících osob a dĤvod pro jejich vstup, dále zastavují a prohlížejí 

vjíždČjící vozidla.  

 

Útvar speciálních činnosti služby 

Jako samostatný celorepublikový útvar vznikl 15. ledna Ň001. Hlavním dĤvodem vzniku 

bylo pĜijetí zákona o zvláštní ochranČ svČdkĤ a pĜijetí tzv. velké novely trestního Ĝádu. 

V tomto Ĝádu došlo mimo jiné k pĜesunutí operativnČ pátracích prostĜedkĤ ĚnapĜ. agent, 

pĜedstíraný pĜevod a jinéě ze zákona o Policii ČR právČ do novely trestního Ĝádu. 

Útvar speciálních činností služby kriminální policie a vyšetĜování Ědále jen „Útvar speciál-

ních činností SKPV“ě je profesionální servisní složkou Policie České republiky, který po-



 

skytuje své služby dvČma okruhĤm klientĤ. Za prvé osobám ohroženým v souvislosti 

s trestním Ĝízením mĤže poskytovat zvláštní ochranu a pomoc. Útvar také metodicky Ĝídí 

provádČní krátkodobé ochrany a ve výjimečných pĜípadech ji rovnČž mĤže i poskytnout. Za 

druhé ostatním policejním útvarĤm nabízí své služby v trestním Ĝízení a to použitím agen-

ta, provádČním pĜedstíraného pĜevodu a zabezpečováním krycích dokladĤ. KvĤli postavení 

Útvaru speciálních činností SKPV vzniká povinnost utajovat témČĜ veškerou jejich činnost. 

[30] 

 

Útvar zvláštních činností služby kriminální policie a vyšetĜování 
Jedná se o útvar s celorepublikovou pĤsobností, který v souladu s pĜíslušným ustanovením 

trestního Ĝádu, zákona o Policii České republiky a dalších právních pĜedpisĤ provádí ve 

prospČch oprávnČných bezpečnostních subjektĤ odposlech a záznam telekomunikačního 

provozu, sledování osob a vČci a další specializované úkoly. Útvar zvláštních činností 

služby kriminální policie a vyšetĜování Ědále jen „Útvar zvláštních činností SKPV“ě prová-

dí tyto úkony na celém území České republiky. Centrála sídlí v Praze, úkoly útvaru jsou 

zajištČny v jednotlivých krajích, a to na pracovištích v Ústí nad Labem, Plzni, Českých 

BudČjovicích, Hradci Králové, OstravČ a BrnČ. [ň1] 

Dále se zabývají i metodickou pĤsobností v problematice sledování osob a vČcí. Na zákla-

dČ Ĝízení policejního prezidenta a v souladu s interními akty technicky zajišťují činnost 

systému centralizované ochrany. Další činností je soustĜeďování podkladových údajĤ pro 

zpracování pravidelné statisticko – analytické zprávy v oblasti odposlechu a záznamu tele-

komunikačního provozu, kde má tento útvar výlučnou pĤsobnost. 

 

 

 

 



 

PěÍLOHů P II: STůTISTIKY OBVODNÍHO ODDċLENÍ VIZOVICE 

2013 - 2014 

Rok 

2014 

Celkem Obecná Ná-
sil-

ná 

Mra

vno

stní 

Majet-

ková 

Krádež, 
vlou-

pání 

Kráde-

že 
prosté 

M

aj

et

ko

vé 

Ostatní Hos-

po-

dáĜ-
ské 

Zbý
va-

jící 

Zjiš-
tČno 

231 136 14 1 93 41 43 9 28 27 68 

Ob-

jasnČ-
no/Ne

bjas-

nČno 
z 

nápa-

du 

144 87 62 74 13 1 0 1 27 66 11 30 13 30 3 6 22 6 15 12 67 1 

Ob-

jasnČ-
nost 

62,34 % 45,59% 
92,86

% 
0% 29,03% 26,83% 30,23% 

33,

33

% 

78,57% 
55,56

% 

98,53

% 

Doda-

tečnČ 
objas-

nČno 

13 1 0 0 6 5 1 0 2 1 3 

 

Tab. 4. Podrobná statistika trestné činnosti obvodní oddělení Vizovice za rok 2014 [53] 

 



 

 

Rok 

2013 

Celkem Obecná Ná-
silná 

Mra

vno

stní 

Majet-

ková 

Krádež, 
vlou-

pání 

 

Kráde-

že 
proste 

Ma-

jet-

ko-

vé 

Ostat

ní 
Hos

po-

dáĜ-
ské 

Zbý-
vající 

Zjiš-
tČno 

221 168 19 5 117 57 49 11 27 9 44 

Ob-

jas-

nČn/
Ne-

ob-

jas-

nČno 

118 103 73 95 16 3 5 0 29 88 11 46 13 36 5 6 23 4 5 4 40 4 

Ob-

jas-

nČ-
nost 

53,39% 43,45% 
84,21

% 

100

,00

% 

24,79% 19,30% 26,53% 

45,

45

% 

85,19

% 

55,

56

% 

90,91

% 

Do-

da-

tečnČ 
ob-

jas-

nČno 

12 0 0 1 7 4 3 0 0 2 2 

 

Tab. 5. Podrobná statistika trestné činnosti obvodního oddělení Vizovice za rok 2013 [53] 

 



 

PěÍLOHů P III: VYHLÁŠENÍ ů ODVOLÁNÍ III. SPů VE 

VIZOVICÍCH 

 

 



 

 

 

 



 

PěÍLOHů P IV: UKÁZKů Z POVODĕOVÉ KNIHY MċSTů 

VIZOVICE 

 



 

PěÍLOHů P V: ROZHODNUTÍ HEJTMůNů ZLÍNSKÉHO KRůJE O 

VYHLÁŠENÍ STůVU NEBEZPEČÍ PěI POVODNÍCH Ň010 

 



 

 


